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ค าน า 
 

  ส ำนักงำนปลัดกระทรวงแรงงำน ได้ด ำเนินกำรโครงกำรจัดท ำดัชนีชี้วัดคุณภำพชีวิตแรงงำน
นอกระบบ และส ำรวจข้อมูลแรงงำนนอกระบบ ประจ ำปีงบประมำณ พ.ศ. 2565 โดยมีกรอบแนวคิดในกำร
จัดท ำดัชนีชี้วัดคุณภำพชีวิตแรงงำนนอกระบบ 8 มิติ ได้แก่ ๑) ด้ำนเศรษฐกิจ ๒) ด้ำนสังคม ๓) ด้ำนสุขภำพ  
๔) ด้ำนควำมปลอดภัย ๕) ด้ำนสภำพแวดล้อม ๖) ด้ำนกำรท ำงำน ๗) ด้ำนควำมพร้อมและศักยภำพ และ  
๘) ด้ำนอื่น ๆ 

ผลกำรศึกษำ พบว่ำ คุณภำพชีวิตโดยรวมแรงงำนนอกระบบของทั้ง ๘ ด้ำนเท่ำกับ 80.78 
โดยแรงงำนนอกระบบให้น้ ำหนักกับคุณภำพชีวิตด้ำนกำรท ำงำนมำกที่สุด (ร้อยละ 27.07) รองลงมำคือ
ด้ำนอื่นๆ (ร้อยละ 22.18) และด้ำนสภำพแวดล้อม (ร้อยละ 12.07) ตำมล ำดับ โดยให้น้ ำหนักด้ำน
ควำมปลอดภัยต่ ำที่สุด (ร้อยละ 6.28) ส ำหรับระดับคะแนนคุณภำพชีวิตฯ พบว่ำแรงงำนนอกระบบให้
คะแนนด้ำนควำมปลอดภัยมำกที่สุด (88.22 คะแนน) รองลงมำคือ คะแนนด้ำนสังคม (81.12 คะแนน) 
คะแนนด้ำนเศรษฐกิจ (82.01 คะแนน) และคะแนนด้ำนศักยภำพ (81.80 คะแนน) ตำมล ำดับ และให้
คะแนนด้ำนกำรท ำงำนต่ ำที่สุด (79.37 คะแนน) 

ดังนั้น ส ำนักงำนแรงงำนจังหวัดกำญจนบุรี หวังว่ำข้อมูลผลกำรจัดท ำดัชนีชี้วัดคุณภำพชีวิต
แรงงำนนอกระบบ และกำรส ำรวจข้อมูลแรงงำนนอกระบบที่เผยแพร่ฉบับนี้ จะเป็นประโยชน์แก่หน่วยงำน  
ที่เก่ียวข้องส ำหรับกำรก ำหนดนโยบำยและกำรวำงแผนกำรบริหำรจัดกำรแรงงำนนอกระบบต่อไป 
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บทสรุปผู้บริหาร 

ด้านการท างานพบว่ำ แรงงำนนอกระบบที่ได้รับกำรส ำรวจมีร้อยละ 83.00 ไม่มีปัญหำจำก
กำรประกอบอำชีพ พบว่ำ มีเพียง ร้อยละ17.00 ที่มีปัญหำ ซึ่งกลุ่มตัวอย่ำงที่มีปัญหำจำกกำรประกอบอำชีพ
ระบุว่ำ มีปัญหำในเรื่องไม่มีสวัสดิกำรมำกที่สุด ร้อยละ 27.33 

ด้านอ่ืน ๆ พบว่ำ ใน ๒๔ ชั่วโมงหรือ ๑ วัน กลุ่มตัวอย่ำงมีกำรแบ่งสัดส่วนเวลำงำนโดยเฉลี่ย
อยู่ที่  7.64 ชั่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมำณ 8.23 ชั่วโมงเพ่ือพักผ่อน ซึ่ งเกินครึ่ ง ร้อยละ 97.62 
ของแรงงำนนอกระบบที่ท ำกำรส ำรวจ มีเวลำส ำหรับพักผ่อนหรือท ำกิจกรรมอ่ืน ๆ ร้อยละ 97.89 ระบุว่ำมี
เวลำงำนกับเวลำส่วนตัวที่เหมำะสมและเพียงพอ โดยผลจำกกำรส ำรวจส่วนใหญ่แล้ว ร้อยละ 95.82 ไม่เคย
โดนดูถูกหรือไม่ได้รับกำรยอมรับจำกกำรท ำงำน และโดยกลุ่มตัวอย่ำงร้อยละ 26.38 มองว่ำควำมส ำเร็จใน
ชีวิตท ำงำนในอนำคตคือกำรรำยได้เพ่ิมข้ึน ส่วนอีกร้อยละ 43.81 ระบุว่ำไม่ได้ตั้งเป้ำหมำยไว้ 

ความพร้อมและศักยภาพ 
ควำมพร้อมและศักยภำพของแรงงำนนอกระบบ พบว่ำ กลุ่มตัวอย่ำงมีควำมพร้อมในกำรใช้

ภำษำไทยในกำรฟัง พูด อ่ำน และเขียน ได้ในระดับมำกที่สุด ร้อยละ 38.34 แต่มีควำมพร้อมในระดับน้อยที่สุดใน
กำรใช้อินเทอร์เน็ตในกำรสืบค้นข้อมูลได้อย่ำงดี (เทคโนโลยีสำรสนเทศ) ร้อยละ 19.27 ในขณะที่แรงงำนนอก
ระบบที่ได้รับกำรส ำรวจส่วนใหญ่ไม่สำมำรถใช้ภำษำต่ำงประเทศเพ่ือเป็นภำษำที่สองในกำรฟัง พูด อ่ำน และเขียน 
ได้อย่ำงดี (ภำษำต่ำงประเทศ) ร้อยละ 65.32 

ส่วนในด้ำนทักษะควำมพร้อมหรือกำรมีควำมควำมช ำนำญและมีศักยภำพในกำรท ำงำนใน
สำขำอำชีพนั้น พบว่ำ แรงงำนนอกระบบที่ได้รับกำรส ำรวจมีทักษะในสำขำอำชีพช่ำง ร้อยละ 14.13 ส่วนใหญ่
มีควำมช ำนำญในงำนไม้  มีทักษะในสำขำอำชีพไฟฟ้ำ ร้อยละ 3.66  ส่วนใหญ่มีควำมช ำนำญในงำนไฟฟ้ำ มีทักษะ
ในสำขำอำชีพศิลปะ ร้อยละ 8.50  ส่วนใหญ่ช ำนำญในงำนตัดเย็บและออกแบบ มีทักษะในสำขำอำชีพภำคบริกำร 
ร้อยละ 21.64  ส่วนใหญ่มีควำมช ำนำญในงำนแม่บ้ำน มีทักษะในสำขำอำชีพเทคโนโลยีสำรสนเทศ ร้อยละ 9.19 
ส่วนใหญ่มีควำมช ำนำญในกำรใช้อินเทอร์เน็ตกำรสืบค้นข้อมูล 

ซึ่งเมื่อถำมถึงประสบกำรณ์กำรเข้ำร่วมอบรมในโครงกำรพัฒนำฝีมือแรงงำน พบว่ำ มีเพียง 
ร้อยละ 26.13 ที่เคยเข้ำร่วมกำรอบรม ซึ่งส่วนใหญ่ เคยเข้ำร่วมอบรมในเรื่องงำนหัตถกรรม/งำนฝีมือ และ
ผู้ที่เคยเข้ำร่วมส่วนใหญ่ ร้อยละ 56.54 ระบุว่ำได้ใช้ต่อยอดในงำน ส่วนกลุ่มตัวอย่ำงอีกร้อยละ 73.87 
ไม่เคยเข้ำร่วมกำรฝึกอบรม โดยผู้ที่ไม่เคยเข้ำร่วมให้เหตุผลที่ไม่เข้ำร่วมเพรำะไม่มีเวลำเข้ำร่วม 

ปัญหาด้านแรงงาน 
ปัญหำด้ำนแรงงำนนอกระบบ พบว่ำ ร้อยละ 77.17 ของแรงงำนนอกระบบไม่มีปัญหำด้ำน

แรงงำน ส ำหรับแรงงำนนอกระบบที่ระบุว่ำมีปัญหำด้ำนแรงงำน พบว่ำ มีปัญหำเรื่องค่ำตอบแทนและ
สอดคล้องกับกลุ่มตัวอย่ำง ร้อยละ 29.05 มีควำมคิดเห็นในระดับมำกที่สุดว่ำแรงงำนนอกระบบส่วนใหญ่ 
ยังไม่มีงำนท ำอย่ำงต่อเนื่อง และไม่มีรำยได้ที่มั่นคง      

ความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ 
ควำมต้องกำรกำรช่วยเหลือจำกภำครัฐของแรงงำนนอกระบบ พบว่ำ แรงงำนนอกระบบ

ส่วนใหญ่ ร้อยละ 56.92 ไม่เคยใช้บริกำรหน่วยงำนสังกัดกระทรวงแรงงำน ทั้งนี้ผู้ที่เคยใช้บริกำร เคยใช้บริกำร
ส ำนักงำนแรงงำนจังหวัด/ศูนย์บริกำรร่วมกระทรวงแรงงำน ร้อยละ 60.55และส่วนใหญ่มีควำมต้องกำร
ควำมช่วยเหลือจำกภำครัฐมำกที่สุดในเรื่องต้องกำรทุนในกำรประกอบอำชีพ ร้อยละ 85.31 รองลงมำคือ
เรื่องค่ำตอบแทนเพิ่มขึ้น/เป็นธรรม ร้อยละ 80.90 และเรื่องควำมต่อเนื่องในกำรท ำงำน ร้อยละ 79.66 
เรื่องตำมล ำดับ และไม่ต้องกำรควำมช่วยเหลือมำกที่สุดในเรื่องต้องกำรหำงำนท ำในต่ำงประเทศร้อยละ 70.29 
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ผลการวิเคราะห์ภาพรวมในกลุ่มอาชีพที่น่าสนใจ  
  ประเด็นส ำคัญด้ำนแรงงำนของแรงงำนนอกระบบคือรำยได้และสวัสดิกำร พบว่ำ แรงงำน
ส่วนใหญ่มีรำยได้ไม่เพียงพอกับค่ำใช้จ่ำย (ร้อยละ 71.82) เมื่อพิจำรณำถึงปัจจัยกำรมีสวัสดิกำรด้ำนแรงงำน
ของแรงงำนนอกระบบพบว่ำมีแรงงำนนอกระบบที่ได้รับควำมคุ้มครองตำมกฎหมำยประกันสังคมรวมร้อยละ
44.07 แบ่งเป็นผู้ประกันตนมำตรำ ๓๙ ร้อยละ 4.84 และผู้ประกันตนมำตรำ ๔๐ ร้อยละ 39.23 ทั้งนี้  
มีแรงงำนบำงส่วนที่ได้รับเบี้ยคนพิกำรร้อยละ 1.09 เบี้ยยังชีพผู้สูงอำยุร้อยละ 16.60 และเบี้ยสวัสดิกำรแห่งรัฐ 
ร้อยละ 24.31  และมีแรงงำนนอกระบบที่ยังไม่ได้รับควำมคุ้มครอง ร้อยละ 27.77 
  ในภำพรวมแรงงำนนอกระบบที่ได้รับสวัสดิกำรมีสัดส่วนของแรงงำนที่มีรำยได้เพียงพอ 
กับค่ำใช้จ่ำยน้อยกว่ำแรงงำนที่มีรำยได้ไม่เพียงพอกับค่ำใช้จ่ำย (ร้อยละ 28.18 และร้อยละ 71.82 
ตำมล ำดับ) แต่ในกลุ่มแรงงำนที่ไม่ได้รับสวัสดิกำรมีสัดส่วนของแรงงำนที่มีรำยได้เพียงพอกับค่ำใช้จ่ำยน้อยกว่ำ
แรงงำนที่มีรำยได้ไม่เพียงพอกับค่ำใช้จ่ำย (ร้อยละ 32.00 และ 68.00 ตำมล ำดับ) ทั้งนี้ หำกพิจำรณำ 
ตำมกลุ่มอำชีพท่ีพบมำกที่สุดในกำรส ำรวจคือกลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำง
ทั่วไป พบว่ำ  

กลุ่มแรงงำนเกษตรกร/ประมงน้ ำจืดพบว่ำ กลุ่มแรงงำนนอกระบบที่ได้รับสวัสดิกำรมีจ ำนวน
แรงงำนที่มีรำยได้เพียงพอกับค่ำใช้จ่ำยน้อยกว่ำกลุ่มแรงงำนที่มีรำยได้ไม่เพียงพอกับค่ำใช้จ่ำยในสัดส่วน 
ที่แตกต่ำงกันมำก และเมื่อพิจำรณำกลุ่มแรงงำนที่ไม่ได้รับสวัสดิกำรพบว่ำกลุ่มแรงงำนที่มีรำยได้เพียงพอกับ
ค่ำใช้จ่ำยน้อยกว่ำกลุ่มแรงงำนที่มีรำยได้ไม่เพียงพอกับค่ำใช้จ่ำยในสัดส่วนที่แตกต่ำงกันมำกเช่นเดียวกัน  

กลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไปพบว่ำ กลุ่มแรงงำนที่ได้รับสวัสดิกำรมีจ ำนวนแรงงำนที่มี
รำยได้เพียงพอกับรำยจ่ำยน้อยกว่ำกลุ่มแรงงำนที่มีรำยได้ไม่เพียงพอกับค่ำใช้จ่ำย เช่นเดียวกับกลุ่มแรงงำน  
ที่ไม่ได้รับสวัสดิกำรที่มีสัดส่วนจ ำนวนแรงงำนที่มีรำยได้เพียงพอกับรำยจ่ำยน้อยกว่ำกลุ่มแรงงำนที่มีรำยได้  
ไม่เพียงพอกับค่ำใช้จ่ำยเช่นเดียวกัน 

ดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 

 คุณภำพชีวิตโดยรวมแรงงำนนอกระบบของทั้ง ๘ ด้ำนเท่ำกับ 80.78 โดยแรงงำนนอกระบบ 
ให้น้ ำหนักกับคุณภำพชีวิตด้ำนกำรท ำงำนมำกที่สุด (ร้อยละ 27.27) รองลงมำคือด้ำนอ่ืนๆ(ร้อยละ 22.18) 
และด้ำนสภำพแวดล้อม (ร้อยละ 12.07) ตำมล ำดับ โดยให้น้ ำหนักด้ำนควำมปลอดภัยต่ ำที่สุด (ร้อยละ6.28) 
ส ำหรับระดับคะแนนพบว่ำ แรงงำนนอกระบบให้คะแนนด้ำนควำมปลอดภัยมำกที่สุด (82.22 คะแนน) รองลงมำ 
คือ คะแนนด้ำนสังคม(82.12 คะแนน) คะแนนด้ำนเศรษฐกิจ (82.01คะแนน) และคะแนนด้ำนศักยภำพ 
(81.80 คะแนน) ตำมล ำดับ และให้คะแนนด้ำนกำรท ำงำน ต่ ำที่สุด (79.37 คะแนน) 

 
ด้าน น้ าหนัก คะแนน 

ด้ำนเศรษฐกิจ 8.21% 82.01 
ด้ำนสังคม 6.76% 82.12 
ด้ำนสุขภำพ 9.82% 81.53 
ด้ำนควำมปลอดภัย 6.28% 82.22 
ด้ำนสภำพแวดล้อม 12.07% 81.24 
ด้ำนกำรท ำงำน 27.27% 79.37 
ด้ำนศักยภำพ 7.421% 80.77 
ด้ำนอื่น ๆ  22.12% 53.89 

รวม 8 ด้าน 80.78 
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ปัญหาที่พบในการด าเนินโครงการ 
  1) จำกกำรตรวจสอบข้อมูลที่ส ำรวจและบันทึกข้อมูลในระบบฐำนข้อมูลแรงงำนนอกระบบ 
พบว่ำ บำงส่วนมีกำรบันทึกข้อมูลที่ไม่สอดคล้องกับควำมเป็นจริง และไม่มีควำมสมเหตุสมผลของข้อมูล  
ส่งผลต่อกำรน ำข้อมูลมำประมวลผลเพื่อค ำนวณหำค่ำน้ ำหนักและค่ำดัชนี 
  2) กำรกระจำยตัวของกลุ่มอำชีพ และพ้ืนที่ อำจยังไม่มีกำรกระจำยตัวเท่ำที่ควร ส่งผลให้
กำรประมวลผลไม่อำจเป็นตัวแทนของประชำกรที่ดีได้ 
 
ข้อเสนอแนะ 
  1) ควรมีกำรตรวจสอบควำมสอดคล้องและควำมสมเหตุสมผลของข้อมูลที่ได้จำกผู้รับจ้ำงท ำ
กำรส ำรวจ เพ่ือที่ข้อมูลที่ได้รับจะมีควำมถูกต้อง และเป็นสอดคล้องกับควำมเป็นจริงตำมบริบทในแต่ละพ้ืนที่ 
เพ่ือที่เมื่อน ำข้อมูลมำประมวลผลจะได้ค่ำท่ีสะท้อนควำมเป็นจริงในแต่ละพ้ืนที่ 
  2) ควรมีกำรกระจำยกลุ่มตัวอย่ำงตำมสัดส่วนกลุ่มอำชีพ  และพ้ืนที่ ในแต่ละจังหวัด  
เพ่ือให้กลุ่มตัวอย่ำงท่ีได้รับกำรส ำรวจในแต่ละปีงบประมำณสำมำรถเป็นตัวแทนของประชำกรที่ดีได้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑ 
 

สรุปผลการส ารวจ 

๑) ผลการส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ 

๑.๑) ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ พบว่ำ แรงงำนนอกระบบที่ได้รับกำรส ำรวจเป็น
เพศหญิง ร้อยละ 62.75 เพศชำยร้อยละ 37.25 ส่วนใหญ่มีสถำนภำพสมรส ร้อยละ 53.95 มีอำยุอยู่ในช่วง
วัยแรงงำน อำยุระหว่ำง ๒๐-๕๙ ปี ร้อยละ 72.53 ส่วนใหญ่จบกำรศึกษำระดับประถมศึกษำหรือต่ ำกว่ำ  
ร้อยละ 48.91 ในขณะที่มีเพียงร้อยละ 0.20 ที่จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรี มีกำรประกอบอำชีพแรงงำน
รับจ้ำงทั่วไปมำกที่สุด ร้อยละ 31.72 รองลงมำ คือเกษตร/ประมง ร้อยละ 30.63 

ตารางท่ี 1 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ 
รายการ ร้อยละ 

เพศ  
เพศหญิง 62.75 
เพศชำย 37.25 
สถานภาพ  
โสด 37.85 
สมรส 53.95 
หม้ำย/หย่ำร้ำง/แยกกันอยู ่ 8.20 
อายุ  
อำยุน้อยกว่ำ 20 ป ี 1.48 
อำยุระหว่ำง 20 – 59 ปี 72.53 
อำยุมำกกว่ำ 59 ป ี 25.99 
วุฒิการศึกษาสูงสุด  
ประถมศึกษำหรือต่ ำกว่ำ 48.91 
มัธยมศึกษำตอนต้นหรือเทียบเท่ำ 19.76 
มัธยมศึกษำตอนปลำย/ปวช.หรือเทียบเท่ำ 19.27 
อนุปริญญำ/ปวส. 4.45 
ปริญญำตร ี 6.32 
สูงกว่ำปริญญำตร ี 0.20 
ก ำลังศึกษำ 1.09 
การประกอบอาชีพ  
ว่ำงงำน 6.32 
ผู้รับงำนไปท ำที่บำ้น 1.19 
ลูกจ้ำงท ำงำนบำ้น 0.79 
แรงงำนรับจำ้งทัว่ไป 31.72 
แรงงำนรับจำ้งท ำกำรเกษตรตำมฤดูกำล 2.96 
แรงงำนประมงพืน้บำ้น 0.10 
เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด 30.63 
พ่อค้ำแม่ค้ำหำบเร่/แผงลอย 5.43 
คนขับรถรับจ้ำง 0.59 
เจ้ำของกิจกำรขนำดเล็ก 5.04 
ขำยของเก่ำ 0 
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รายการ ร้อยละ 
ฟรีแลนซ์/อิสระ 1.09 
ท ำงำนในภำคบริกำร 0.59 
กิจกำรภำคครอบครัว 1.28 
ลูกจ้ำงทั่วไป 8.89 
อื่น ๆ 3.36 

ส่วนใหญ่ร้อยละ 88.87  มีอำชีพหลักเพียงอำชีพเดียวและร้อยละ 72.73 ไม่เคยท ำงำน
หรือประกอบอำชีพมำก่อน มีเพียงร้อยละ 27.27 ที่เคยประกอบอำชีพมำก่อน โดยผู้ที่เคยประกอบอำชีพมำ
ก่อนร้อยละ 42.38 ประกอบอำชีพอ่ืนๆ รองลงมำคือ พนักงำนโรงงำนร้อยละ 29.74  และเหตุผลสูงสุดที่ท ำให้
เปลี่ยนงำน คือ ต้องกำรอิสระ ร้อยละ 28.38  รองลงมำคือ อ่ืนๆ ร้อยละ 23.42 

ส ำหรับด้ำนควำมต้องกำรท ำงำนในระบบหรืองำนองค์กรที่มีระบบสวัสดิกำร ส่วนใหญ่แล้ว 
กลุ่มตัวอย่ำง ร้อยละ 62.45ไม่ต้องกำรจะท ำงำนในระบบ โดยแรงงำนนอกระบบที่ส ำรวจส่วนมำกจะ
ประกอบกิจกำรส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้ำง ร้อยละ 54.81 รองลงมำคือ ท ำงำนในฐำนะลูกจ้ำงร้อยละ 24.19 

ตารางท่ี 2 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ 
รายการ ร้อยละ 

ประกอบอาชีพหลักเพียงอาชพีเดียว 88.87 
ประกอบอาชีพรอง 11.13 
ก่อนหน้าที่ท่านท างานในปัจจบุันท่านเคยท างาน/ประกอบอาชีพหรือไม่  
ไม่เคยท ำงำน/ประกอบอำชพีมำก่อน 72.73 
เคยท ำงำน 27.27 
ข้ำรำชกำร 5.95 
พนักงำนรัฐวิสำหกิจ 7.43 
พนักงำนบริษัทเอกชน 15.61 
พนักงำนโรงงำน 29.74 
อื่น ๆ 41.26 
เหตุผลที่ท าให้เปลี่ยนงาน (เฉพาะผู้ที่ตอบเคยท างานมาก่อน)  
     เกษียณอำยุ/อำยุมำก 15.77 
     ถูกเลิกจ้ำง 5.86 
     ต้องกำรอิสระ 28.38 
     สภำพร่ำงกำยไม่เอ้ืออ ำนำย 14.86 
     ค่ำจ้ำง/รำยไดไ้ม่คุ้มค่ำ 10.36 
     มีปัญหำในที่ท ำงำน 1.35 
อื่น ๆ 23.42 
ท่านอยากท างานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการหรือไม่  
     อยำก 37.55 
     ไม่อยำก 62.45 
ท่านท างานในฐานะอะไร  
     นำยจำ้ง 3.56 
     ลูกจ้ำง 51.48 
     ลูกจ้ำงท ำงำนหลำยเจ้ำ 4.15 
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รายการ ร้อยละ 
     กำรรวมกลุ่ม 0.20 
     ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้ำง 31.52 
     ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่ำจ้ำง 3.75 
     อื่น ๆ 5.34 

๑.๒) ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ  
(๑)ด้านเศรษฐกิจ พบว่ำ แรงงำนนอกระบบมีรำยได้รวมเฉลี่ยเท่ำกับ 8,066.01บำทต่อเดือน 

โดยคิดเป็นร้อยละ 37.45 ที่มีรำยได้ ๙,๐๐๐ – 15,000 บำทต่อเดือน และมีจ ำนวนคนที่ร่วมใช้รำยจ่ำย 4 
คนข้ึนไป ถึงร้อยละ 36.66 ซึ่งร้อยละ 71.34 ของแรงงำนนอกระบบที่ส ำรวจมีรำยได้ไม่เพียงพอกับรำยจ่ำย 
อีกทั้ งมำกกว่ำครึ่ งหนึ่ งของแรงงำนนอกระบบที่ ได้รับกำรส ำรวจ ร้อยละ 87.12 มีภำระหนี้สิน  
ซึ่งส่วนใหญ่เป็นกำรกู้ยืมเงินในระบบ 

ตารางท่ี 3 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ 
รายการ ร้อยละ 

รายได้รวมเฉลี่ย (รวมรายรับทุกช่องทาง) 8,066.01 บาทต่อเดือน 
     ต่ ำกว่ำ 9,000 บำท 57.31 
     9,000 – 15,000 บำท 37.45 
     มำกกว่ำ 15,000 5.24 
จ านวนคนที่ร่วมใช้จ่าย  
     1 คน 13.24 
     2 คน 20.95 
     3 คน 29.15 
     ตั้งแต่ 4 คนขึ้นไป 36.66 
โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่านเพียงพอกับรายจ่ายในแต่ละเดอืนหรือไม่  
     เพียงพอ 28.66 
     ไม่เพียงพอ 71.34 
ท่านมีภาระหนี้สินหรือไม ่  
     ไม่มี 48.62 
     มี 51.38 
          มี ในระบบ 87.12 
          มี นอกระบบ 12.88 
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 ทั้งนี้จำกกำรส ำรวจรำยได้จำกกำรท ำงำน (เพียงอย่ำงเดียว) ของแรงงำนนอกระบบ
โดยเฉลี่ย มีรำยได้เฉลี่ยอยู่ที่ 7,458.09บำทต่อเดือน เกินครึ่งหนึ่งร้อยละ50.25 ได้รับรำยได้เป็นรำยวัน โดย
ร้อยละ 55.11 ระบุว่ำรำยได้จำกกำรท ำงำนที่ได้รับมีควำมคุ้มค่ำ เมื่อสอบถำมถึงเป้ำหมำยควำมส ำเร็จในกำร
ท ำงำนในแต่ละวัน กลุ่มตัวอย่ำงส่วนใหญ่ ร้อยละ 85.61 ระบุว่ำไม่ได้ตั้งเป้ำหมำย มีเพียงร้อยละ 14.39 
ที่ตั้งเป้ำหมำย และร้อยละ 80.45 ของผู้ที่ตั้งเป้ำหมำยระบุว่ำท ำงำนได้ส ำเร็จตำมที่ตั้งเป้ำหมำยไว้ 

ตารางท่ี 4 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การท างาน) 
รายการ ร้อยละ 

รายได้จากการท างาน (เพียงอย่างเดียว) 7,458.09บาทต่อเดือน 
งานที่ท่านท าอยู่ได้รับค่าตอบแทนในประเภท  
     รำยชั่วโมง 0.89 
     รำยวัน 50.25 
     รำยสัปดำห ์ 1.19 
     รำยเดือน 13.16 
     รำยงวด/รำยคร้ัง 32.84 
     อื่น ๆ 1.68 
รายได้จากการท างานทีท่่านไดร้ับความคุ้มค่าต่องานที่ท าหรือไม่  
     คุ้มค่ำ 55.11 
     ไม่คุ้มค่ำ เนื่องจำก 44.89 
          ท ำงำนหนักเกินไป 10.47 
          ก ำไรน้อย/รำยได้น้อย 85.20 
          รบกวนเวลำส่วนตัวมำกเกินไป 1.43 
          อื่น ๆ 2.63 
เป้าหมายความส าเร็จในการท างานในแต่ละวันของท่านคือ  
     ไม่ได้ตั้งเป้ำหมำย 85.61 
     ตั้งเป้ำหมำย 14.39 
          ส ำเร็จ 80.45 
          ไม่ส ำเร็จ 19.55 

 (๒) ด้านสังคมพบว่ำ แรงงำนนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 78.26 มีที่อยู่อำศัยเป็น
ของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช ำระ รองลงมำคืออยู่อำศัยกับบิดำ มำรดำ ญำติ พ่ีน้อง ร้อยละ 17.39ซึ่งส่วนใหญ่
ร้อยละ 98.51 อยู่ในสังคมอย่ำงสงบสุขไม่มีปัญหำทะเลำะและขัดแย้งกับใคร ซึ่งร้อยละ1.49ที่มีปัญหำ 
ส่วนมำกมีปัญหำเรื่องส่วนตัวและเรื่องงำน 

ตารางท่ี 5 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม 
รายการ ร้อยละ 

สภาพความเป็นอยู่  
     มีที่อยู่อำศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช ำระ 78.26 
     มีที่อยู่อำศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่ำงผ่อนช ำระ 1.38 
     อำศัยอยู่กับบิดำ มำรดำ ญำติ พี่น้อง 17.39 
     อำศัยอยู่กับผู้อื่น (เช่น เพื่อน คนรู้จัก เป็นตน้) 0.59 
     อำศัยในบ้ำนพักที่หน่วยงำนจัดให้ 0.20 
     เช่ำบำ้น/เชำ่ที่อยู่อำศัย 2.08 
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     อื่น ๆ 0.10 
งานของท่านมีปัญหา ทะเลาะ ขัดแย้งบ้างหรือไม่  
     ไม่มี 98.51 
     มี 1.49 
          เร่ืองงำน 33.33 
          เร่ืองส่วนตัว 60.00 
          อื่น ๆ 6.67 

 (๓) ด้านสุขภาพพบว่ำ แรงงำนนอกระบบ ร้อยละ 98.22มีสภำพร่ำงกำยปกติ มี
เ พียงร้อยละ 1.78 ที่มีควำมพิกำร ซึ่ งร้อยละ 50ของผู้ พิกำร เป็นผู้ พิกำรทำงกำรเคลื่ อนไหว 
โดยทั้งหมดของผู้พิกำรมีบัตรประจ ำตัวผู้พิกำร และจำกกำรส ำรวจแรงงำนนอกระบบโดยส่วนใหญ่ร้อยละ 
95.91ไม่มีโรคประจ ำตัว และกลุ่มตัวอย่ำงมีปัญหำสุขภำพจำกกำรท ำงำน ร้อยละ 14.35 ซึ่งร้อยละ 87.25
ของผู้มีปัญหำระบุว่ำปัญหำสุขภำพนั้นคือกำรเกิดควำมปวดเมื่อยจำกกำรท ำงำน 

ตารางท่ี 6 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ 
รายการ ร้อยละ 

สภาพร่างกาย  
     ปกต ิ 98.22 
     พิกำร ประเภทควำมพิกำร 1.78 
          กำรมองเห็น 27.78 
          กำรได้ยิน 5.56 
          กำรเคลื่อนไหว 50.00 
          อื่น ๆ 16.67 
               มีบัตรประจ ำตัวคนพิกำร 100.00 
               ไม่มีบัตรประจ ำตัวคนพิกำร 0 
ท่านมีโรคประจ าตัวหรือไม ่  
     มี 4.09 
     ไม่มี 95.91 
การท างานของท่านท าให้มปีัญหาสุขภาพหรือไม่  
     ไม่มี 16.80 
     มี อย่ำงไร 83.20 
          เครียด 9.03 
          ปวดเมื่อย 90.32 
          อื่น ๆ 0.65 
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(๔) ด้านความปลอดภัย พบว่ำ กลุ่มตัวอย่ำงส่วนใหญ่ ร้อยละ 95.85 ไม่เคยได้รับบำดเจ็บ 
จำกกำรปฏิบัติงำน ส ำหรับด้ำนควำมปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินจำกกำรท ำงำน ส่วนใหญ่แล้วไม่เคย
ประสบเหตุกำรณ์ มีเพียงร้อยละ 1.17 ที่เคยประสบเหตุกำรณ์ โดยผู้ที่เคยประสบเหตุกำรณ์ส่วนใหญ่ 
โดนลักทรัพย์ ร้อยละ 0.16 

ตารางท่ี 7 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย 
รายการ ร้อยละ 

ตั้งแต่เริ่มท างานหลักทีท่่านท าอยู่ในปัจจุบัน ท่านได้รับบาดเจ็บจากการ
ปฏิบัติงานจ านวนกี่ครั้ง 

 

     ไม่เคยได้รับบำดเจ็บจำกกำรปฏิบัติงำน 95.85 
     เคย แต่ไม่ต้องพักรักษำตัวในโรงพยำบำล 3.66 
     เคย และต้องพักรักษำตัวในโรงพยำบำล 0.49 
ในเวลางาน ท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินบ้าง
หรือไม่ 

 

     ไม่เคยประสบเหตุกำรณ์ 92.24 
     เคยประสบเหตุกำรณ ์ 1.17 
          ลักทรัพย์ 0.16 
          จี้/ปลน้ 0 
          อื่น ๆ 0.80 

(๕) ด้านสภาพแวดล้อม พบว่ำ แรงงำนนอกระบบที่ได้รับกำรส ำรวจ ร้อยละ 43.08 
มีควำมพึงพอใจในระดับมำกที่สุดอยู่ในด้ำนบริเวณที่อยู่อำศัยมีไฟฟ้ำใช้เพียงพอต่อควำมต้องกำรกำรใช้ไฟฟ้ำ
และพึงพอใจในระดับน้อยที่สุดในด้ำนบริเวณที่อยู่อำศัยมีควำมสะดวกในกำรเข้ำถึงบริกำรสำธำรณะ เช่น 
โรงพยำบำล สถำนีต ำรวจเป็นต้นร้อยละ 4.64 

ตารางท่ี 8 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม 
ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของพื้นที่ที่อาศัย

อยู่ในปัจจุบัน 
ระดับความคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
บริเวณที่ท่ำนอยู่อำศัยมีน้ ำประปำที่มีคุณภำพและ
เพียงพอต่อกำรอุปโภคและบริโภค 

ร้อยละ 
4.84 

ร้อยละ 
5.14 

ร้อยละ 
22.04 

ร้อยละ  
30.14 

ร้อยละ 
37.85 

บริเวณที่ท่ำนอยู่อำศัยมีไฟฟำ้ใชเ้พียงพอต่อควำม
ต้องกำรกำรใช้ไฟฟ้ำ 

ร้อยละ  
6.92 

ร้อยละ 
3.26 

ร้อยละ 
16.70 

ร้อยละ 
30.04 

ร้อยละ 
43.08 

บริเวณที่ท่ำนอยู่อำศัยมีกำรจัดกำรปัญหำขยะ น้ ำเสีย 
และมลพิษทำงอำกำศ อย่ำงเหมำะสม 

ร้อยละ 
7.31 

ร้อยละ  
6.82 

ร้อยละ 
27.17 

ร้อยละ 
27.80 

ร้อยละ 
33.89 

บริเวณที่ท่ำนอยู่อำศัยมีควำมปลอดภัยจำกยำเสพติด
และอำชญำกรรม 

ร้อยละ 
7.61 

ร้อยละ 
9.58 

ร้อยละ  
25.59 

ร้อยละ  
24.11 

ร้อยละ 
33.10 

บริเวณที่ท่ำนอยู่อำศัยมีพื้นทีส่ันทนำกำรและ
สวนสำธำรณะเพียงพอต่อทุกคนที่อยู่ภำยในพืน้ที่ 

ร้อยละ  
7.91 

ร้อยละ  
9.78 

ร้อยละ 
26.68 

ร้อยละ  
22.63 

ร้อยละ  
33.00 

บริเวณที่ท่ำนอยู่อำศัยมีสภำพของถนนที่ดีหรือมีระบบ
ขนส่งสำธำรณะที่สะดวกต่อกำรเดินทำง 

ร้อยละ  
6.72 

ร้อยละ 
7.81 

ร้อยละ  
21.84 

ร้อยละ  
27.87 

ร้อยละ  
35.77 

บริเวณที่ท่ำนอยู่อำศัยมีควำมสะดวกในกำรเข้ำถึง
บริกำรสำธำรณะ เชน่ โรงพยำบำล สถำนตี ำรวจ เปน็
ต้น 

ร้อยละ  
4.64 

ร้อยละ  
7.61 

ร้อยละ  
21.64 

ร้อยละ 
28.06 

ร้อยละ  
38.04 

โดยที่ ๑=น้อยที่สุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 
 



๗ 
 

(๖)ด้านการท างานพบว่ำ แรงงำนนอกระบบที่ได้รับกำรส ำรวจมีร้อยละ 83.00ไม่มีปัญหำ
จำกกำรประกอบอำชีพ พบว่ำ มีเพียง ร้อยละ17.00 ที่มีปัญหำ ซึ่งกลุ่มตัวอย่ำงที่มีปัญหำจำกกำรประกอบ
อำชีพระบุว่ำ มีปัญหำในเรื่องไม่มีสวัสดิกำรมำกที่สุด ร้อยละ 27.33 

ตารางท่ี 9 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการท างาน 
รายการ ร้อยละ 

ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลักของท่านในปจัจุบัน (ตอบได้มากกว่า 1 
ข้อ) 

 

     ไม่มีปัญหำ 83.00 
     ไม่ได้รับคำ่ตอบแทนตำมทีต่กลงกันไว้ 4.65 
     ได้รับค่ำตอบแทนลำ่ชำ้ 5.23 
     ชั่วโมงกำรท ำงำนมำกเกินไป 8.14 
     ไม่สำมำรถหยุดงำนได ้ 13.37 
     ไม่มีสวัสดิกำร 27.33 
     อื่น ๆ 5.23 
ระยะเวลำทีท่่ำนท ำงำน (รวมทัง้อำชีพหลักและอำชีพเสริมทั้งหมด) 7.67ชั่วโมง/วัน 

(๗) ด้านอ่ืน ๆ พบว่ำ ใน ๒๔ชั่วโมงหรือ ๑วันกลุ่มตัวอย่ำงมีกำรแบ่งสัดส่วนเวลำงำนโดย
เฉลี่ยอยู่ที่ 7.64 ชั่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมำณ 8.23 ชั่วโมงเพ่ือพักผ่อน ซึ่งเกินครึ่ง ร้อยละ 97.62 
ของแรงงำนนอกระบบที่ท ำกำรส ำรวจ มีเวลำส ำหรับพักผ่อนหรือท ำกิจกรรมอ่ืน ๆ ร้อยละ 97.89 ระบุว่ำมี
เวลำงำนกับเวลำส่วนตัวที่เหมำะสมและเพียงพอ โดยผลจำกกำรส ำรวจส่วนใหญ่แล้ว ร้อยละ 95.82 ไม่เคย
โดนดูถูกหรือไม่ได้รับกำรยอมรับจำกกำรท ำงำน และโดยกลุ่มตัวอย่ำงร้อยละ 26.38มองว่ำควำมส ำเร็จใน
ชีวิตท ำงำนในอนำคตคือกำรรำยได้เพ่ิมข้ึน ส่วนอีกร้อยละ 43.81 ระบุว่ำไม่ได้ตั้งเป้ำหมำยไว้ 

ตารางท่ี 10 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอ่ืน ๆ 
รายการ ร้อยละ 

ใน 24 ชั่วโมงของวันท างาน ท่านแบ่งสัดส่วนระหว่างเวลางานกับเวลา
ส่วนตัวและเวลาอื่น ๆ อย่างไร 

 

     เวลำงำน 7.64 
     เวลำพักผ่อน/นอน 8.23 
     เวลำส่วนตัว 6.88 
     เวลำอื่น ๆ 5.47 
ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืน ๆ นอกเหนือจากการท างาน 
(ตามที่ท่านแบ่งสดัส่วนไว้แล้ว) หรือไม่ 

 

     มี 97.02 
     ไม่มี 2.98 
งานที่ท่านท า มีเวลาเหมาะสมและเพียงพอระหว่างเวลางานกับเวลา
ส่วนตัว 

 

     เหมำะสมเพียงพอ 97.89 
     ไม่เหมำะสมเพียงพอ 2.11 
ท่านเคยโดยดูถูก/ไม่ได้รบัการยอมรับจากการท างานหรือไม่  
     ไม่เคย 95.82 
     เคย 4.18 



๘ 
 

รายการ ร้อยละ 
อะไรคือความส าเร็จในชีวิตการท างานในอนาคตท่าน  
     ไม่ได้ตั้งเป้ำหมำย 12.73 
     รำยได้เพิ่มข้ึน 12.62 
     เป็นเจ้ำของกิจกำร 10.93 
     ขยำยกิจกำร 13.99 
     ได้รับกำรยอมรับ/ยกย่อง 9.74 
     มีบ้ำน/มีรถ 7.26 
     หมดภำระหนี้สิน 11.42 
     บุตรหลำนส ำเร็จกำรศึกษำ 9.56 
     อื่น ๆ 11.75 

๑.๓) ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงาน 
นอกระบบพบว่ำแรงงำนนอกระบบที่ได้รับกำรส ำรวจส่วนใหญ่ไม่ได้รับควำมคุ้มครองและหลักประกันทำง
สังคมที่ด ำเนินกำรโดยภำครัฐ มีเพียงร้อยละ 27.77 โดยส่วนใหญ่ได้รับเบี้ยสวัสดิกำรแห่งรัฐ แรงงำนนอกระบบ
ที่ได้รับกำรส ำรวจส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมำชิกกองทุนที่ด ำเนินกำรโดยภำครัฐ ร้อยละ 74.49 มีเพียงร้อยละ 
25.10 ที่เป็นสมำชิก ซึ่งส่วนใหญ่เป็นสมำชิกกองทุนหมู่บ้ำน แรงงำนนอกระบบที่ได้รับกำรส ำรวจส่วนใหญ่
ไม่ได้เป็นสมำชิกกองทุนที่ด ำเนินกำรโดยภำคเอกชน ร้อยละ 79.74 มีเพียงร้อยละ 20.26 ที่เป็นสมำชิก 
ซึ่งส่วนใหญ่เป็นสมำชิกกำรท ำประกันชีวิต แรงงำนนอกระบบที่ได้รับกำรส ำรวจส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมำชิกกลุ่ม
อำชีพต่ำง ๆ ร้อยละ 92.49 มีเพียงร้อยละ 7.51ที่เป็นสมำชิก ซึ่งส่วนใหญ่เป็นสมำชิกกลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 

ตารางท่ี 11 ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 
รายการ ร้อยละ 

ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการโดยภาครัฐ  
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการโดยภาครัฐ  
ที่ท่านได้รับ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 

          ไม่ได้รับควำมคุ้มครอง 27.77 
          ผู้ประกันตน ม.39 4.84 
          ผู้ประกันตน ม.40 39.23 
          เบี้ยควำมพิกำร 1.09 
          เบี้ยยังชีพผู้สูงอำย ุ 16.60 
          เบี้ยสวัสดิกำรแห่งรัฐ 24.31 
กองทุนที่ด าเนินการโดยภาครฐัที่ท่านเป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
          ไม่ได้เปน็สมำชิก 74.49 
          กองทุนหมู่บ้ำน 24.41 
          กำรทุนกำรออมแห่งชำติ (กอช.) 0.79 
          กองทุนเพื่อผู้รับงำนไปท ำที่บำ้น 0.20 
 
 
 
 
 

 



๙ 
 

รายการ ร้อยละ 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการด้วยตนเอง/รวมกลุ่ม
ด าเนินการ 

 

กองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชน ที่ท่านเป็นสมาชิก  
 (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 

          ไม่ได้เปน็สมำชิก 79.74 
          กำรท ำประกนัชีวิต 14.72 
          กลุ่มสัจจะออมทรัพย ์ 6.03 
การเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
          ไม่ได้เปน็สมำชิก 94.81 
OTOP 0.14 
วิสำหกิจชุมชน 1.28 
          กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 5.34 
          กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์ 0.20 
          กลุ่มเกษตรกรท ำประมงน้ ำจืด 0.10 
          กลุ่มเกษตรกรท ำประมงทะเล 0 
          กลุ่มเกษตรเพำะเลี้ยงสตัว์น้ ำ 0 

๑.๔) ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบพบว่ำ กลุ่มตัวอย่ำง
แรงงำนนอกระบบ มีควำมพร้อมในกำรใช้ภำษำไทยในกำรฟัง พูด อ่ำน และเขียน ได้ในระดับมำกที่สุด ร้อยละ 
38.34 แต่มีควำมพร้อมในระดับน้อยที่สุดในกำรใช้อินเทอร์ เน็ตในกำรสืบค้นข้อมูลได้อย่ำงดี  (เทคโนโลยี
สำรสนเทศ) ร้อยละ 19.27 ในขณะที่แรงงำนนอกระบบที่ได้รับกำรส ำรวจส่วนใหญ่ไม่สำมำรถใช้ภำษำต่ำงประเทศ
เพ่ือเป็นภำษำที่สองในกำรฟัง พูด อ่ำน และเขียน ได้อย่ำงดี (ภำษำต่ำงประเทศ)ร้อยละ 65.32 

ตารางท่ี 12 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ 
ความพร้อมและศักยภาพในการท างาน ไม่

สามารถ
ท าได ้

ระดับความคิดเห็น 
๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ท่ำนใช้ภำษำไทยในกำรฟัง พูด อ่ำน และเขียน 
ได้อย่ำงดี (ภำษำไทย)    

ร้อยละ  
3.36 

ร้อยละ 
5.34 

ร้อยละ  
7.91 

ร้อยละ  
17.98 

ร้อยละ 
27.08 

ร้อยละ 
38.34 

ท่ำนใช้ภำษำต่ำงประเทศเพื่อเป็นภำษำที่สอง
ในกำรฟัง พูด อ่ำน และเขียน ได้อย่ำงดี 
(ภำษำตำ่งประเทศ)    

ร้อยละ 
65.32 

ร้อยละ 
16.80 

ร้อยละ  
7.61 

ร้อยละ 
4.94 

ร้อยละ 
4.15 

ร้อยละ 
1.19 

ท่ำนใช้อนิเทอร์เน็ตในกำรสืบคน้ข้อมูลได้อย่ำง
ดี (เทคโนโลยีสำรสนเทศ)       

ร้อยละ  
34.98 

ร้อยละ  
19.27 

ร้อยละ  
11.26 

ร้อยละ  
15.15 

ร้อยละ  
11.36 

ร้อยละ 
8.00 

ท่ำนใชโ้ปรแกรม/แอปพลิเคชัน่เพื่อเป็น
ช่องทำงในกำรสร้ำงรำยได้ ได้อย่ำงดี 
(เทคโนโลยีสำรสนเทศ) 

ร้อยละ  
40.22 

ร้อยละ  
21.34 

ร้อยละ 
9.39 

ร้อยละ  
14.23 

ร้อยละ 
8.60 

ร้อยละ
6.23 

 
โดยที่ ๑=น้อยที่สุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 

 

 



๑๐ 
 

ส ำหรับด้ำนทักษะควำมพร้อมหรือกำรมีควำมควำมช ำนำญและมีศักยภำพในกำรท ำงำนในสำขำ
อำชีพนั้น พบว่ำ แรงงำนนอกระบบที่ได้รับกำรส ำรวจมีทักษะในสำขำอำชีพช่ำง ร้อยละ 14.13 ส่วนใหญ่มี
ควำมช ำนำญในงำนไม้มีทักษะในสำขำอำชีพไฟฟ้ำ ร้อยละ 3.66  ส่วนใหญ่มีควำมช ำนำญในงำนไฟฟ้ำ มีทักษะใน
สำขำอำชีพศิลปะ ร้อยละ 8.50  ส่วนใหญ่ช ำนำญในงำนตัดเย็บและออกแบบ มีทักษะในสำขำอำชีพภำคบริกำร 
ร้อยละ 21.64  ส่วนใหญ่มีควำมช ำนำญในงำนแม่บ้ำน มีทักษะในสำขำอำชีพเทคโนโลยีสำรสนเทศ ร้อยละ 9.19 
ส่วนใหญ่มีควำมช ำนำญในกำรใช้อินเทอร์เน็ตกำรสืบค้นข้อมูล 

ตารางท่ี 13 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม 
รายการ ร้อยละ 

สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 14.13 
     งำนไม ้ 46.85 
     งำนปูน 35.66 
     งำนอลูมิเนียม 4.90 
     งำนหล่อ/งำนแม่พิมพ ์ 2.10 
     งำนซ่อม 36.36 
     งำนส ี 30.77 
สาขาอาชีพไฟฟ้า (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 3.66 
     งำนไฟฟ้ำ 37.84 
     งำนดูแลระบบคอมพิวเตอร์ 16.22 
     งำนซ่อมบ ำรุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 16.22 
สาขาอาชีพศิลปะ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 8.50 
     งำนวำดภำพ 11.63 
     งำนปั้น 2.33 
     งำนออกแบบ 5.81 
     งำนแกะสลัก 4.65 
     งำนตัดเยบ็ 59.30 
     งำนเครื่องประดบั 6.98 
     งำนถัก 17.44 
สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 21.64 
     งำนนวดแผนไทย 3.65 
     งำนแมบ่้ำน 41.10 
     งำนประกอบอำหำร 37.90 
     งำนต้อนรบั 8.68 
     งำนขำย 24.66 
     งำนรักษำควำมปลอดภัย 13.24 
     งำนดูแลผู้สงูอำยุและเด็กปฐมวัย 1.83 
สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 9.19 
     กำรใช้อินเทอร์เน็ตกำรสืบคน้ข้อมูล 93.55 
     งำนเขียนโปรแกรม 4.30 
     งำนตัดต่อวีดีโอ 4.30 
     กรำฟฟิคดีไซน ์ 2.15 



๑๑ 
 

ทั้งนี้ เมื่อถำมถึงประสบกำรณ์กำรเข้ำร่วมอบรมในโครงกำรพัฒนำฝีมือแรงงำน พบว่ำ มีเพียง 
ร้อยละ 26.13ที่เคยเข้ำร่วมกำรอบรม ซึ่งส่วนใหญ่ เคยเข้ำร่วมอบรมในเรื่องงำนหัตถกรรม/งำนฝีมือ และผู้
ที่เคยเข้ำร่วมส่วนใหญ่ ร้อยละ 56.54ระบุว่ำได้ใช้ต่อยอดในงำน ส่วนกลุ่มตัวอย่ำงอีกร้อยละ 73.87 ไม่
เคยเข้ำร่วมกำรฝึกอบรม โดยผู้ที่ไม่เคยเข้ำร่วมให้เหตุผลที่ไม่เข้ำร่วมเพรำะไม่มีเวลำเข้ำร่วม 

ตารางท่ี 14 ข้อมูลเกี่ยวกับประสบการณ์การเข้าร่วมอบรม 
รายการ ร้อยละ 

ท่านเคยเข้าร่วมการอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงานหรือไม่  
     เคยเข้าร่วม เกี่ยวกับเรื่องอะไร 26.13 
          งำนหัตถกรรม/งำนฝีมอื 45.99 
          อำหำร 33.33 
          บริกำร   4.64 
          งำนช่ำง 9.70 
          คอมพิวเตอร์และเทคโนโลย ี 7.59 
          เกษตร 28.27 
               หลังอบรมท่ำนน ำควำมรู้ไปต่อยอดหรือใช้ประโยชน์ในงำนของท่ำน
หรือไม่ 

 

                    ได้ใช ้ 56.54 
                    ไม่ได้ใช ้ 43.46 
     ไม่เคยเข้าร่วม สาเหตุ 73.87 
          ไม่สนใจเข้ำร่วม 19.70 
          ไม่มีเวลำเข้ำร่วม 51.04 
          ไม่ทรำบขำ่วสำรเกี่ยวกับกำรจัดงำน 24.93 
          สถำนที่จดัอบรม/โครงกำรอยู่ห่ำงไกล 4.33 

๑.๕) ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ พบว่ำ ร้อยละ 77.17 
ของแรงงำนนอกระบบไม่มีปัญหำด้ำนแรงงำน ส ำหรับแรงงำนนอกระบบที่ระบุว่ำมีปัญหำด้ำนแรงงำน พบว่ำ  
มีปัญหำเรื่องค่ำตอบแทนและสอดคล้องกับกลุ่มตัวอย่ำง ร้อยละ 29.05 มีควำมคิดเห็นในระดับมำกที่สุดว่ำ
แรงงำนนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงำนท ำอย่ำงต่อเนื่อง และไม่มีรำยได้ที่มั่นคง      

ตารางท่ี 15 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ 
รายการ ร้อยละ 

ปัญหำด้ำนแรงงำนของท่ำนในปจัจุบัน  
     ไม่มีปัญหำ 77.17 
     ไม่มีงำนท ำอยำ่งต่อเนื่อง 55.41 
     ขำดทักษะฝีมือทั่วไป 11.26 
     ขำดทักษะฝีมือดำ้นเทคโนโลยีและนวัตกรรม 6.14 
     ปัญหำด้ำนกำรรวมกลุ่มอำชีพ 2.89 
     ไม่มีควำมปลอดภัยในกำรท ำงำน 1.81 
     ไม่รู้สิทธิดำ้นกฎหมำย 8.66 
     สภำพแวดล้อมในกำรท ำงำน 0.72 
     ค่ำตอบแทน 55.23 

 



๑๒ 
 

ตารางท่ี 16 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 
ประเด็นปญัหาแรงงานในปจัจบุัน ระดับความคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
แรงงำนนอกระบบสว่นใหญ่ ยังไม่มีงำนท ำอยำ่ง
ต่อเนื่อง และไม่มีรำยได้ที่มัน่คง      

ร้อยละ 
1.78 

ร้อยละ  
6.42 

ร้อยละ  
34.09 

ร้อยละ  
28.66 

ร้อยละ  
29.05 

แรงงำนนอกระบบสว่นใหญ่ ยังไม่มีควำมรู้ควำม
เข้ำใจเรื่องสิทธิตำมกฎหมำยของแรงงำนนอกระบบ       

ร้อยละ  
2.27 

ร้อยละ  
6.92 

ร้อยละ  
38.54 

ร้อยละ  
26.38 

ร้อยละ  
25.89 

แรงงำนนอกระบบสว่นใหญ่ ยังไม่ได้รับกำรคุ้มครอง 
และไม่สำมำรถเข้ำถึงหลักประกนัทำงสังคมอย่ำง 
ทัดเทียมแรงงำนในระบบ  

ร้อยละ  
2.67 

ร้อยละ  
7.21 

ร้อยละ  
34.78 

ร้อยละ  
28.36 

ร้อยละ  
26.98 

โดยที่ ๑=น้อยที่สุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 

๑.๖) ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ พบว่ำ 
แรงงำนนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 56.92 ไม่เคยใช้บริกำรหน่วยงำนสังกัดกระทรวงแรงงำน ทั้งนี้ผู้ที่เคยใช้
บริกำร เคยใช้บริกำรส ำนักงำนแรงงำนจังหวัด/ศูนย์บริกำรร่วมกระทรวงแรงงำน ร้อยละ 60.55 

ตารางท่ี 17 ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน 
รายการ ร้อยละ 

หน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานที่ท่านเคยใช้บริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
     ไม่เคยใช้บริกำร 56.92 
     ส ำนักงำนแรงงำนจังหวัด/ศนูย์บริกำรร่วมกระทรวงแรงงำน 60.55 
     ส ำนักงำนจดัหำงำนจังหวัด/ศูนย์ข่ำว 5.73 
     ส ำนักงำนสวัสดิกำรและคุ้มครองแรงงำนจังหวัด/ศูนย์ควำมปลอดภัยในกำร
ท ำงำน 

6.19 

     ส ำนักงำนประกันสังคมจังหวัด/ศูนย์ฟืน้ฟูสมรรถภำพคนงำน 50.23 
     ส ำนักงำนพฒันำฝีมือแรงงำนจังหวัด 8.94 

ทั้งนี้ แรงงำนนอกระบบที่ได้รับกำรส ำรวจมีควำมต้องกำรควำมช่วยเหลือจำกภำครัฐ  
มำกที่สุดในเรื่องต้องกำรทุนในกำรประกอบอำชีพ ร้อยละ 85.31 รองลงมำคือเรื่องค่ำตอบแทนเพิ่มขึ้น/เป็น
ธรรมร้อยละ 80.90และเรื่องควำมต่อเนื่องในกำรท ำงำน ร้อยละ 79.66 เรื่องตำมล ำดับ และไม่ต้องกำรควำม
ช่วยเหลือมำกที่สุดในเรื่องต้องกำรหำงำนท ำในต่ำงประเทศร้อยละ 70.29 

ตารางท่ี 18ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ ไม่ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ระดับความต้องการ 
ความช่วยเหลือ 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
ต้องกำรหำงำนท ำในประเทศ ร้อยละ  

36.16 
ร้อยละ  
63.84 

ร้อยละ  
5.49 

ร้อยละ 
6.89 

ร้อยละ  
13.69 

ร้อยละ  
14.99 

ร้อยละ 
22.78 

ต้องกำรหำงำนท ำใน
ต่ำงประเทศ 

ร้อยละ  
70.29 

ร้อยละ 
29.71 

ร้อยละ 
9.07 

ร้อยละ  
6.08 

ร้อยละ  
5.98 

ร้อยละ 
5.98 

ร้อยละ  
5.18 

ต้องกำรอำชีพเสริม ร้อยละ  
27.98 

ร้อยละ  
72.02 

ร้อยละ 
3.91 

ร้อยละ 
6.52 

ร้อยละ 
20.06 

ร้อยละ 
18.36 

ร้อยละ 
23.17 

ต้องกำรพัฒนำฝีมือทั่วไป ร้อยละ 
30.58 

ร้อยละ  
69.42 

ร้อยละ 
2.69 

ร้อยละ 
7.17 

ร้อยละ 
21.22 

ร้อยละ 
18.43 

ร้อยละ  
19.92 



๑๓ 
 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ ไม่ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ระดับความต้องการ 
ความช่วยเหลือ 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
ต้องกำรพัฒนำทักษะฝีมือด้ำน
เทคโนโลยีและนวัตกรรม 

ร้อยละ  
35.76 

ร้อยละ  
64.24 

ร้อยละ  
3.70 

ร้อยละ 
7.89 

ร้อยละ  
22.08 

ร้อยละ 
15.48 

ร้อยละ  
15.08 

ต้องกำรกำรรวมกลุ่มอำชีพ ร้อยละ 
38.16 

ร้อยละ  
61.84 

ร้อยละ 
4.90 

ร้อยละ  
6.79 

ร้อยละ 
20.18 

ร้อยละ  
15.78 

ร้อยละ 
14.19 

ต้องควำมคุ้มครองควำม
ปลอดภัยในกำรท ำงำน         

ร้อยละ  
34.06 

ร้อยละ 
65.94 

ร้อยละ  
3.98 

ร้อยละ 
5.38 

ร้อยละ 
20.62 

ร้อยละ  
16.53 

ร้อยละ  
19.42 

ต้องกำรควำมรู้ด้ำนกฎหมำย ร้อยละ  
33.80 

ร้อยละ  
66.20 

ร้อยละ  
3.90 

ร้อยละ 
6.70 

ร้อยละ  
20.8 

ร้อยละ 
17.5 

ร้อยละ  
17.3 

แก้ไขสภำพแวดล้อมในสถำนที่
ท ำงำน 

ร้อยละ  
35.74 

ร้อยละ  
64.26 

ร้อยละ 
4.06 

ร้อยละ  
5.61 

ร้อยละ  
21.32 

ร้อยละ 
16.32 

ร้อยละ 
16.42 

ค่ำตอบแทนเพิ่มข้ึน/เป็นธรรม ร้อยละ  
19.10 

ร้อยละ 
80.90 

ร้อยละ  
3.50 

ร้อยละ 
3050 

ร้อยละ 
15.60 

ร้อยละ  
18.10 

ร้อยละ 
40.20 

ให้ข้อมูลข่ำวสำรด้ำนแรงงำน ร้อยละ  
24.93 

ร้อยละ 
75.07 

ร้อยละ 
3.89 

ร้อยละ 
4.49 

ร้อยละ  
19.64 

ร้อยละ  
21.14 

ร้อยละ  
25.92 

ทุนในกำรประกอบอำชีพ  ร้อยละ  
14.69 

ร้อยละ  
85.31 

ร้อยละ  
2.60 

ร้อยละ 
3.20 

ร้อยละ 
12.69 

ร้อยละ  
20.08 

ร้อยละ 
46.75 

ควำมต่อเนื่องในกำรท ำงำน ร้อยละ  
20.34 

ร้อยละ  
79.66 

ร้อยละ  
2.51 

ร้อยละ  
2.91 

ร้อยละ 
15.03 

ร้อยละ 
20.34 

ร้อยละ  
38.88 

สนับสนนุอำชีพเกษตรกรรม        ร้อยละ 
20.54 

ร้อยละ  
79.46 

ร้อยละ  
1.99 

ร้อยละ  
3.79 

ร้อยละ  
14.56 

ร้อยละ 
20.84 

ร้อยละ  
38.29 

โดยที่ ๑=น้อยที่สุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 

๒)ผลการวิเคราะห์ข้อมูลส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบตามกลุ่มอาชีพ 

๒.๑) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลทั่วไป เมื่อวิเครำะห์ข้อมูลตำม 
กลุ่มอำชีพที่พบมำกที่สุดในกำรส ำรวจ คือ แรงงานรับจ้างทั่วไปและกลุ่มอาชีพเป็นเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 
ซึ่งข้อมูลผลกำรวิเครำะห์กลุ่มอำชีพกับข้อมูลทั่วไป พบว่ำ  

กลุ่มแรงงำนรับจ้ำงทั่วไปเป็นเพศชำย ร้อยละ 38.63 และเพศหญิง ร้อยละ 61.37   ส่วน
ใหญ่ ร้อยละ 46.42 มีสถำนภำพโสด มีอำยุอยู่ในช่วง ๒๐ - ๕๙ ปี ร้อยละ 78.50 โดยแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 73.21 ไม่เคยมีประสบกำรณ์ท ำงำนมำก่อน มีเพียงร้อยละ 26.79 ที่เคยท ำงำนมำก่อน และ
เหตุผลที่ท ำให้เปลี่ยนงำนผู้ที่เคยท ำงำนมำก่อนส่วนมำกจะระบุว่ำต้องกำรอิสระ ร้อยละ 28.77เมื่อสอบถำม
ถึงควำมต้องกำรท ำงำนในระบบ กลุ่มผู้ที่เป็นแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป ร้อยละ 49.22 มีควำมต้องกำร และผู้ที่เป็น
แรงงำนรับจ้ำงทั่วไป ร้อยละ 87.54 ระบุว่ำเป็นลูกจ้ำง 

กลุ่มอำชีพเป็นเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด เป็นเพศชำย ร้อยละ 40.00 และเพศหญิง ร้อยละ  
60.00 ส่วนใหญ่ ร้อยละ 66.13 มีสถำนภำพสมรส มีอำยุอยู่ในช่วง ๒๐ - ๕๙ ปี ร้อยละ 68.71 
โดยเกษตรกรส่วนใหญ่ ร้อยละ 80.65 ไม่เคยมีประสบกำรณ์ท ำงำนมำก่อน มีเพียงร้อยละ19.35 
ที่เคยท ำงำนมำก่อน และเหตุผลท่ีท ำให้เปลี่ยนงำนผู้ที่เคยท ำงำนมำก่อนส่วนมำกจะระบุว่ำต้องกำรอิสระร้อยละ 
36.36 เมื่อสอบถำมถึงควำมต้องกำรท ำงำนในระบบ กลุ่มผู้ที่เป็นเกษตรกรส่วนใหญ่ ร้อยละ 23.87 มีควำม
ต้องกำร และผู้ที่เป็นเกษตรกร ร้อยละ 53.55 ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้ำง  



๑๔ 
 

ตารางท่ี 19 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไปและกลุ่ม
อาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 

รายการ ร้อยละ 
แรงงานรับจ้างทั่วไป เกษตรกร/ประมงน้ าจดื 

เพศ   
เพศหญิง 61.37 60.00 
เพศชำย 38.63 40.00 
สถานภาพ   
โสด 46.42 26.77 
สมรส 46.11 66.13 
หม้ำย/หย่ำร้ำง/แยกกันอยู ่ 7.48 7.10 
อายุ   
อำยุน้อยกว่ำ 20 ป ี 1.87 0.32 
อำยุระหว่ำง 20 – 59 ปี 78.50 68.71 
อำยุมำกกว่ำ 59 ป ี 19.63 30.97 
วุฒิการศึกษาสูงสุด   
ประถมศึกษำหรือต่ ำกว่ำ 47.35 59.35 
มัธยมศึกษำตอนต้นหรือเทียบเท่ำ 20.56 18.71 
มัธยมศึกษำตอนปลำย/ปวช.หรือเทียบเท่ำ 21.50 16.45 
อนุปริญญำ/ปวส. 3.74 2.26 
ปริญญำตร ี 5.30 1.94 
สูงกว่ำปริญญำตร ี 0.31 0 
ก ำลังศึกษำ 1.25 1.29 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๕ 
 

ตารางท่ี 20 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงาน
รับจ้างท่ัวไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด  

รายการ ร้อยละ 
แรงงานรับจ้างทั่วไป เกษตรกร/ประมงน้ าจดื 

ประกอบอาชีพหลักเพียงอาชพีเดียว 93.99 82.30 
ประกอบอาชีพรอง 6.01 17.70 
ก่อนหน้าที่ท่านท างานในปัจจบุันท่านเคย
ท างาน/ประกอบอาชีพหรือไม ่

  

ไม่เคยท ำงำน 73.21 80.65 
เคยท ำงำน 26.79 19.35 
          ข้ำรำชกำร 1.18 6.78 
          พนักงำนรัฐวิสำหกิจ 16.47 6.78 
          พนักงำนบริษัทเอกชน 14.12 13.56 
          พนักงำนโรงงำน 37.65 27.12 
          อื่น ๆ 30.59 45.76 
เหตุผลที่ท าให้เปลี่ยนงาน (เฉพาะผู้ที่ตอบเคย
ท างานมาก่อน) 

  

     เกษียณอำยุ/อำยุมำก 10.96 18.18 
     ถูกเลิกจ้ำง 5.48 11.36 
     ต้องกำรอิสระ 28.77 36.36 
     สภำพร่ำงกำยไม่เอ้ืออ ำนำย 17.81 6.82 
     ค่ำจ้ำง/รำยไดไ้ม่คุ้มค่ำ 10.96 2.27 
     มีปัญหำในที่ท ำงำน 2.74 0.00 
     อื่น ๆ 23.29 25.00 
ท่านอยากท างานในระบบหรืองานองค์กรที่มี
ระบบสวัสดิการหรือไม ่

  

     อยำก 49.22 23.87 
     ไม่อยำก 50.78 76.13 
ท่านท างานในฐานะอะไร   
     นำยจำ้ง 0.93 5.48 
     ลูกจ้ำง 87.54 25.48 
     ลูกจ้ำงท ำงำนหลำยเจ้ำ 4.98 3.23 
     กำรรวมกลุ่ม 0.31 0.32 
     ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้ำง 4.36 53.55 
     ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่ำจ้ำง 0.31 6.45 
     อื่น ๆ 1.56 5.48 

 

 

 

 



๑๖ 
 

๒.๒) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลคุณภาพชีวิต 

(1) ด้านเศรษฐกิจ 
กลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป ร้อยละ 61.06 มีรำยได้ต่ ำกว่ำ ๙,๐๐๐บำท โดยเฉลี่ยมี

รำยได้รวม 7,137.69 บำทต่อเดือน ส่วนรำยได้จำกกำรท ำงำนเพียงอย่ำงเดียวอยู่ที่ 6,565.28 บำทต่อ
เดือน ซึ่งร้อยละ47.17มีผู้ร่วมใช้จ่ำยจำกเงินที่ได้ 4 คนขึ้นไปร้อยละ 34.58 ของกลุ่มแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป
ระบุว่ำรำยได้ไม่เพียงพอต่อค่ำใช้จ่ำย มีภำระหนี้สิน ร้อยละ 46.42  เกือบทั้งหมดของผู้ที่มีภำระหนี้สิน ร้อย
ละ 81.12 ระบุว่ำมำจำกกำรกู้ยืมเงินในระบบ โดยกลุ่มตัวอย่ำง ร้อยละ 76.32 ของกลุ่มอำชีพแรงงำน
รับจ้ำงทั่วไป ได้รับค่ำตอบแทนรำยวัน และส่วนใหญ่ระบุว่ำค่ำตอบแทนที่ได้รับนั้นมีควำมคุ้มค่ำกับงำนที่ท ำ 
ร้อยละ 57.86  มีเพียงร้อยละ 42.14 ระบุว่ำไม่คุ้มค่ำ ร้อยละ 88.92 ไม่ได้ตั้งเป้ำหมำยรำยวัน มีเพียงร้อยละ 
11.08 ทีไ่ด้ตั้งเป้ำหมำยไว้ ซึ่งร้อยละ 80.65 ของผู้ที่ตั้งเป้ำหมำยระบุว่ำท ำได้ส ำเร็จ 

กลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด ร้อยละ 65.81 มีรำยได้ต่ ำกว่ำ ๙,๐๐๐บำท  
โดยเฉลี่ยมีรำยได้รวม 7,029.35 บำทต่อเดือน ส่วนรำยได้จำกกำรท ำงำนเพียงอย่ำงเดียวอยู่ที่ 5,936.62 บำท
ต่ อ เ ดื อน  ซึ่ ง ร้ อ ย ล ะ  4 0 . 9 4 มี ผู้ ร่ ว ม ใ ช้ จ่ ำ ย จ ำ ก เ งิ น ที่ ไ ด้  4  ค น ขึ้ น ไ ป  ร้ อ ย ล ะ  8 7 . 1 3 
ของเกษตรกรระบุว่ำรำยได้ไม่เพียงพอต่อค่ำใช้จ่ำย มีภำระหนี้สิน ร้อยละ 58.71 โดยกลุ่มตัวอย่ำง ร้อยละ 
70.65 ของเกษตรกรได้รับค่ำตอบแทนรำยงวด/รำยครั้งและส่วนใหญ่ระบุว่ำค่ำตอบแทนที่ได้รับนั้นไม่มีควำม
คุ้มคำ่กับงำนท่ีท ำ ร้อยละ 60.06 มีเพียงร้อยละ 39.94ระบุว่ำคุ้มค่ำ ร้อยละ 84.42 ไม่ได้ตั้งเป้ำหมำยรำยวัน 
มีเพียงร้อยละ 15.58 ทีไ่ด้ตั้งเป้ำหมำยไว้ ซึ่งร้อยละ 69.57 ของผู้ที่ตั้งเป้ำหมำย ระบุว่ำท ำได้ส ำเร็จ 

ตารางท่ี 21 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ
แรงงานรับจ้างทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด  

รายการ ร้อยละ 
แรงงานรับจ้างทั่วไป เกษตรกร/ประมงน้ าจดื 

รายได้รวมเฉลี่ย (รวมรายรับทุกช่องทาง)  7,137.69 บาทต่อเดือน 7,029.35 บาทต่อเดือน 
     ต่ ำกว่ำ 9,000 บำท 61.06 65.81 
     9,000 – 15,000 บำท 37.69 30.00 
     มำกกว่ำ 15,000 1.25 4.19 
จ านวนคนที่ร่วมใช้จ่าย   
     1 คน 12.15 9.03 
     2 คน 21.50 20.97 
     3 คน 31.78 23.87 
     ตั้งแต่ 4 คนขึ้นไป 34.58 46.13 
โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่านเพียงพอกับรายจ่ายใน
แต่ละเดือนหรือไม ่

  

     เพียงพอ 25.23 25.16 
     ไม่เพียงพอ 74.77 74.84 
ท่านมีภาระหนี้สินหรือไม ่   
     ไม่มี 53.58 41.29 
     มี 46.42 58.71 
          มี ในระบบ 81.12 91.11 
          มี นอกระบบ 18.88 8.89 



๑๗ 
 

ตารางท่ี 22 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การท างาน) จ าแนกตาม 
กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด  

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ าจดื แรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายได้จากการท างาน (เพียงอย่างเดียว)  6,565.28 บาทต่อเดือน 5,936.62 บาทต่อเดือน 
งานที่ท่านท าอยู่ได้รับค่าตอบแทนในประเภท   
     รำยชั่วโมง 1.25 0.32 
     รำยวัน 76.32 16.13 
     รำยสัปดำห ์ 0.93 1.29 
     รำยเดือน 8.10 7.74 
     รำยงวด/รำยคร้ัง 13.08 70.65 
     อื่น ๆ 0.31 3.87 
รายได้จากการท างานทีท่่านไดร้ับมีความคุ้มค่าต่อ
งานที่ท าหรือไม ่

  

     คุ้มค่ำ 57.86 39.94 
     ไม่คุ้มค่ำ เนื่องจำก 42.14 60.06 
          ท ำงำนหนักเกินไป 12.80 7.69 
          ก ำไรน้อย/รำยได้น้อย 85.60 91.72 
          รบกวนเวลำส่วนตัวมำกเกินไป 0.80 0.59 
          อื่น ๆ 0.80 0 
เป้าหมายความส าเร็จในการท างานในแต่ละวัน
ของท่านคือ 

  

     ไม่ได้ตั้งเป้ำหมำย 88.92 84.42 
     ตั้งเป้ำหมำย 11.08 15.58 
          ส ำเร็จ 80.65 69.57 
          ไม่ส ำเร็จ 19.35 30.43 

(2) ด้านสังคม 
กลุ่มอำชีพอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป ส่วนใหญ่มีที่อยู่อำศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช ำระ 

ร้อยละ 67.60 เกือบทั้งหมด ร้อยละ 99.27ไม่เคยมีปัญหำทะเลำะหรือขัดแย้งกับใคร 
 กลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืดส่วนใหญ่มีที่อยู่อำศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช ำระ 

ร้อยละ 93.37 เกือบทั้งหมด ร้อยละ 99.90 ไม่เคยมีปัญหำทะเลำะหรือขัดแย้งกับใคร  
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘ 
 

ตารางท่ี 23 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงาน
รับจ้างท่ัวไป และกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 

รายการ ร้อยละ 
แรงงานรับจ้างทั่วไป เกษตรกร/ประมงน้ าจดื 

สภาพความเป็นอยู่   
     มีที่อยู่อำศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช ำระ 67.60 88.71 
     มีที่อยู่อำศัยเป็นของตนเอง แต่อยู่ระหว่ำง 
ผ่อนช ำระ 

0.93 0.65 

     อำศัยอยู่กับบิดำ มำรดำ ญำติ พี่น้อง 26.17 10.00 
     อำศัยอยู่กับผู้อื่น (เช่น เพื่อน คนรู้จัก เป็นตน้) 0.93 0.65 
     อำศัยในบ้ำนพักที่หน่วยงำนจัดให้ 0.62 0 
     เช่ำบำ้น/เชำ่ที่อยู่อำศัย 3.74 0 
     อื่น ๆ 0 0 
งานของท่านมีปัญหา ทะเลาะ ขัดแย้งบ้างหรือไม่   
     ไม่มี 99.69 98.71 
     มี 0.31 1.29 
          เร่ืองงำน 0.00 25.00 
          เร่ืองส่วนตัว 100.00 75.00 
          อื่น ๆ 0 0 

(3) ด้านสุขภาพ 
กลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไปเกือบทั้งหมดแล้วมีสภำพร่ำงกำยปกติมีเพียงร้อยละ 1.56ที่มี

ควำมพิกำร กลุ่มตัวอย่ำงร้อยละ 71.61 ไมม่ีปัญหำสุขภำพจำกกำรท ำงำน  
กลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืดเกือบทั้งหมดมีสภำพร่ำงกำยปกติมี มีเพียงร้อยละ 0.10ที่

มีควำมพิกำร กลุ่มตัวอย่ำงร้อยละ 90.20 ไมม่ีปัญหำสุขภำพจำกกำรท ำงำน  

ตารางท่ี 24 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ
แรงงานรับจ้างทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด  

รายการ ร้อยละ 
แรงงานรับจ้างทั่วไป เกษตรกร/ประมงน้ าจดื 

สภาพร่างกาย   
     ปกต ิ 98.44 98.06 
     พิกำร ประเภทควำมพิกำร 1.56 1.94 
          กำรมองเห็น 40.00 16.67 
          กำรได้ยิน 0 16.67 
          กำรเคลื่อนไหว 40.00 66.67 
          อื่น ๆ 20.00 0 
มีบัตรประจ ำตัวคนพิกำร 100 100 
ไม่มีบัตรประจ ำตัวคนพิกำร 0 0 
ท่านมีโรคประจ าตัวหรือไม ่   
     มี 12.77 23.55 
     ไม่มี 87.23 76.45 



๑๙ 
 

การท างานของท่านท าให้มปีัญหาสุขภาพหรือไม่   
     ไม่มี 71.61 52.44 
     มี อย่ำงไร 28.39 47.56 
          เครียด 11.36 4.96 
          ปวดเมื่อย 88.64 94.33 
          อื่น ๆ 0 0.74 

(4) ด้านความปลอดภัย 
กลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป ร้อยละ 98.13 ไม่เคยได้รับบำดเจ็บจำกกำรปฏิบัติงำน และ

ไม่เคยประสบเหตุกำรณ์ควำมปลอดภัยต่อชีวิต และทรัพย์สิน ร้อยละ 96.21 
 กลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด ร้อยละ 93.87 ไม่เคยได้รับบำดเจ็บจำกกำรปฏิบัติงำน 

และไม่เคยประสบเหตุกำรณ์ควำมปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน ร้อยละ 97.21 

ตารางท่ี 25 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ
แรงงานรับจ้างทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด  

รายการ ร้อยละ 
แรงงานรับจ้างทั่วไป เกษตรกร/ประมงน้ าจดื 

ตั้งแต่เริ่มท างานหลักทีท่่านท าอยู่ในปัจจุบัน ท่าน
ได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบตัิงานจ านวนกี่ครั้ง 

  

     ไม่เคยได้รับบำดเจ็บจำกกำรปฏิบัติงำน 95.61 93.87 
     เคย แต่ไม่ต้องพักรักษำตัวในโรงพยำบำล 3.47 5.81 
     เคย และต้องพักรักษำตัวในโรงพยำบำล 0.91 0.32 
ในเวลางาน ท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่
ปลอดภัยต่อชีวิตแบละทรัพย์สนิบ้างหรือไม ่

  

     ไม่เคยประสบเหตุกำรณ์ 96.21 97.21 
     เคยประสบเหตุกำรณ ์ 1.92 1.59 
          ลักทรัพย์ 0 0.55 
          จี้/ปลน้ 0 0 
          อื่น ๆ 1.77 0.21 

(5) ด้านสภาพแวดล้อม 
 กลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไปมีควำมพึงพอใจในสภำพแวดล้อมของพ้ืนที่ที่อยู่อำศัย 

ในปัจจุบันในระดับมำกที่สุดในเรื่องที่อยู่อำศัยที่มี ไฟฟ้ำใช้ เ พียงพอต่อควำมต้องกำรกำรใช้ไฟฟ้ำ  
ร้อยละ 39.56และพึงพอใจในระดับน้อยที่สุดในเรื่องทีอ่ยู่อำศัยมีควำมสะดวกในกำรเข้ำถึงบริกำรสำธำรณะ เช่น 
โรงพยำบำล สถำนีต ำรวจ เป็นต้น ร้อยละ 4.98 

 กลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืดมีควำมพึงพอใจในสภำพแวดล้อมของพ้ืนที่ที่อยู่อำศัย
ในปัจจุบันในระดับมำกที่สุดในเรื่องที่อยู่อำศัยมีไฟฟ้ำใช้เพียงพอต่อควำมต้องกำรกำรใช้ไฟฟ้ำร้อยละ 44.84 
และพึงพอใจในระดับน้อยที่สุดในเรื่อง ที่อยู่อำศัยมีน้ ำประปำที่มีคุณภำพและเพียงพอต่อกำรอุปโภค 
และบริโภคร้อยละ 3.23 

 
 



๒๐ 
 

ตารางท่ี 26 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ
แรงงานรับจ้างทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด  
ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของพื้นที่ที่อาศัย

อยู่ในปัจจุบัน 
ระดับความคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
บริเวณที่ท่ำนอยู่อำศัยมีน้ ำประปำที่มีคุณภำพและเพียงพอ
ต่อกำรอุปโภคและบริโภค 

ร้อยละ  
3.23 

ร้อยละ  
4.52 

ร้อยละ  
22.58 

ร้อยละ  
31.93 

ร้อยละ  
37.74 

ร้อยละ  
5.92 

ร้อยละ  
3.74 

ร้อยละ  
26.17 

ร้อยละ  
28.35 

ร้อยละ  
35.83 

บริเวณที่ท่ำนอยู่อำศัยมีไฟฟำ้ใชเ้พียงพอต่อควำมต้องกำร
กำรใช้ไฟฟ้ำ 

ร้อยละ  
8.06 

ร้อยละ  
1.94 

ร้อยละ  
11.29 

ร้อยละ  
33.87 

ร้อยละ  
44.84 

ร้อยละ  
7.17 

ร้อยละ  
1.87 

ร้อยละ 
22.12 

ร้อยละ  
29.28 

ร้อยละ  
39.56 

บริเวณที่ท่ำนอยู่อำศัยมีกำรจัดกำรปัญหำขยะ น้ ำเสีย 
และมลพิษทำงอำกำศ อย่ำงเหมำะสม 

ร้อยละ  
6.13 

ร้อยละ  
9.68 

ร้อยละ  
24.84 

ร้อยละ  
23.87 

ร้อยละ  
35.48 

ร้อยละ  
6.54 

ร้อยละ  
5.92 

ร้อยละ  
30.84 

ร้อยละ  
23.99 

ร้อยละ  
32.71 

บริเวณที่ท่ำนอยู่อำศัยมีควำมปลอดภัยจำกยำเสพติดและ
อำชญำกรรม 

ร้อยละ  
5.16 

ร้อยละ  
8.06 

ร้อยละ  
27.10 

ร้อยละ  
28.06 

ร้อยละ  
31.61 

ร้อยละ  
10.59 

ร้อยละ  
7.48 

ร้อยละ  
26.17 

ร้อยละ  
22.74 

ร้อยละ  
33.02 

บริเวณที่ท่ำนอยู่อำศัยมีพื้นทีส่ันทนำกำรและ
สวนสำธำรณะเพียงพอต่อทุกคนที่อยู่ภำยในพืน้ที่ 

ร้อยละ  
7.74 

ร้อยละ  
8.71 

ร้อยละ  
24.84 

ร้อยละ  
26.77 

ร้อยละ  
31.94 

ร้อยละ  
8.72 

ร้อยละ  
8.10 

ร้อยละ  
30.84 

ร้อยละ  
19.00 

ร้อยละ  
33.34 

บริเวณที่ท่ำนอยู่อำศัยมีสภำพของถนนที่ดีหรือมีระบบ
ขนส่งสำธำรณะที่สะดวกต่อกำรเดินทำง 

ร้อยละ 
7.10 

ร้อยละ  
8.39 

ร้อยละ  
18.06 

ร้อยละ  
30.32 

ร้อยละ  
36.13 

ร้อยละ  
6.54 

ร้อยละ 
6.23 

ร้อยละ 
25.55 

ร้อยละ  
27.73 

ร้อยละ 
33.96 

บริเวณที่ท่ำนอยู่อำศัยมีควำมสะดวกในกำรเข้ำถึงบริกำร
สำธำรณะ เช่น โรงพยำบำล สถำนีต ำรวจ เป็นตน้ 

ร้อยละ  
4.52 

ร้อยละ  
7.42 

ร้อยละ  
18.39 

ร้อยละ  
29.68 

ร้อยละ  
40.00 

ร้อยละ  
4.98 

ร้อยละ  
7.48 

ร้อยละ  
24.61 

ร้อยละ  
27.73 

ร้อยละ  
35.20 

 

 

(6) ด้านการท างาน 
กลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไปมีปัญหำจำกกำรประกอบอำชีพ คือกำรไม่มีสวัสดิกำร  

ร้อยละ 87.50 ซึ่งระยะเวลำในกำรท ำงำนของอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไปโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 7.90 ชั่วโมงต่อวัน  
กลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืดมีปัญหำจำกำรประกอบอำชีพ คือไม่มีสวัสดิกำร 

ร้อยละ 73.13 ซึ่งระยะเวลำในกำรท ำงำนของอำชีพเกษตรกรโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 7.44 ชั่วโมงต่อวัน  

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจดื 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

โดยที่ ๑=น้อยที่สุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 
 



๒๑ 
 

ตารางท่ี 27 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการท างาน จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ
แรงงานรับจ้างทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด  

รายการ ร้อยละ 
แรงงานรับจ้างทั่วไป เกษตรกร/ประมงน้ าจดื 

ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลักของท่านใน
ปัจจุบัน (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

     ไม่มีปัญหำ 81.93 78.39 
     ไม่ได้รับคำ่ตอบแทนตำมทีต่กลงกันไว้ 1.72 4.48 
     ได้รับค่ำตอบแทนลำ่ชำ้ 5.17 2.99 
     ชั่วโมงกำรท ำงำนมำกเกินไป 3.45 5.97 
     ไม่สำมำรถหยุดงำนได ้ 8.62 16.42 
     ไม่มีสวัสดิกำร 81.03 73.13 
     อื่น ๆ 5.17 5.97 
ระยะเวลาที่ท่านท างาน (รวมทั้งอาชีพหลักและ
อาชีพเสริมทั้งหมด) 

7.90 ชั่วโมง/วัน 7.44 ชั่วโมง/วัน 

 

(7) ด้านอ่ืน ๆ 
กลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป ใน 1 วันท ำงำนมีกำรแบ่งสัดส่วนเวลำงำนโดยเฉลี่ย7.82 

ชั่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมำณ 8.33 ชั่วโมงเพ่ือพักผ่อน ซึ่งร้อยละ 97.18 มีเวลำส ำหรับพักผ่อนหรือท ำ
กิจกรรมอ่ืน ๆ ร้อยละ 98.40 ระบุว่ำมีเวลำงำนกับเวลำส่วนตัวที่เหมำะสมและเพียงพอ ร้อยละ 96.53 
ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับกำรยอมรับจำกกำรท ำงำน และโดยกลุ่มตัวอย่ำงร้อยละ 13.54มองว่ำควำมส ำเร็จ
ในชีวิตท ำงำนในอนำคตคือกำรมีรำยได้เพ่ิมข้ึน และร้อยละ 13.54 ระบุว่ำไม่ได้ตั้งเป้ำหมำยไว้ 

กลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืดใน ๒๔ชั่วโมงหรือ ๑วันมีกำรแบ่งสัดส่วนเวลำงำน 
โดยเฉลี่ย 7.47 ชั่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมำณ 8.08 ชั่วโมงส ำหรับเวลำพักผ่อน/นอนซึ่งร้อยละ 97.13 
มีเวลำส ำหรับพักผ่อนหรือท ำกิจกรรมอ่ืน ๆ ร้อยละ 99.03 ระบุว่ำมีเวลำงำนกับเวลำส่วนตัวที่เหมำะสมและ
เพียงพอ ร้อยละ 95.79 ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับกำรยอมรับจำกกำรท ำงำน และโดยกลุ่มตัวอย่ำงร้อยละ 
15.35 มองว่ำควำมควำมส ำเร็จในชีวิตท ำงำนในอนำคตคือกำรมีรำยได้เพ่ิมขึ้น ส่วนอีกร้อยละ 14.89 
ระบุว่ำไม่ได้ตั้งเป้ำหมำยไว้ 

 

ตารางท่ี 28 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอ่ืน ๆ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงาน
รับจ้างท่ัวไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด  

รายการ ร้อยละ 
แรงงานรับจ้างทั่วไป เกษตรกร/ประมงน้ าจดื 

ใน 24 ชั่วโมงของวันท างาน ท่านแบ่งสัดส่วน
ระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัวและเวลาอื่น ๆ 
อย่างไร 

  

     เวลำงำน 7.82 7.47 
     เวลำพักผ่อน/นอน 8.33 8.08 
     เวลำส่วนตัว 6.90 6.89 
     เวลำอื่น ๆ 4.55 4.40 



๒๒ 
 

ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืน ๆ 
นอกเหนือจากการท างาน (ตามที่ท่านแบ่งสัดส่วน
ไว้แล้ว) หรือไม่ 

  

     มี 97.18 97.73 
     ไม่มี 2.82 2.27 
งานที่ท่านท า มีเวลาเหมาะสมและเพียงพอระหว่าง
เวลางานกับเวลาส่วนตัว 

  

     เหมำะสมเพียงพอ 98.40 99.03 
     ไม่เหมำะสมเพียงพอ 1.60 0.97 
ท่านเคยโดยดูถูก/ไม่ได้รบัการยอมรับจากการ
ท างานหรือไม ่

  

     ไม่เคย 96.53 95.79 
     เคย 3.47 4.21 
อะไรคือความส าเร็จในชีวิตการท างานในอนาคต
ท่าน 

  

     ไม่ได้ตั้งเป้ำหมำย 13.54 14.89 
     รำยได้เพิ่มข้ึน 13.54 15.35 
     เป็นเจ้ำของกิจกำร 13.13 0 
     ขยำยกิจกำร 9.95 7.63 
     ได้รับกำรยอมรับ/ยกย่อง 12.02 14.95 
     มีบ้ำน/มีรถ 8.08 6.84 
     หมดภำระหนี้สิน 15.53 13.62 
     บุตรหลำนส ำเร็จกำรศึกษำ 7.88 12.54 
     อื่น ๆ 9.33 14.12 

 
๒.๓) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลการได้รับการคุ้มครองและ

หลักประกันทางสังคม 
กลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไปไม่ได้รับควำมคุ้มครอง ร้อยละ 36.14 และกำรเป็นสมำชิก

กองทุนที่ด ำเนินกำรโดยภำครัฐ ส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมำชิก ร้อยละ 82.55 ส่วนควำมคุ้มครองจำกกองทุนที่
ด ำเนินกำรโดยภำคเอกชนนั้นส่วนใหญ่จะท ำประกันชีวิต ร้อยละ 8.41  และในส่วนของกำรกำรเป็นสมำชิกกลุ่ม
อำชีพต่ำง ๆ  ไม่ได้เป็นสมำชิกกลุ่มใดเลย ร้อยละ 98.13 

กลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืดไม่ได้รับควำมคุ้มครอง ร้อยละ 21.29 และกำรเป็น 
สมำชิกกองทุนที่ด ำเนินกำรโดยภำครัฐที่ท่ำนเป็นสมำชิก ส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมำชิก ร้อยละ 63.55 ส่วนควำม
คุ้มครองจำกกองทุนที่ด ำเนินกำรโดยภำคเอกชนนั้นส่วนใหญ่จะไม่ได้เป็นสมำชิกกลุ่มใดเลย ร้อยละ 71.94 
และในส่วนของกำรกำรเป็นสมำชิกกลุ่มอำชีพต่ำง ๆ  ไม่ได้เป็นสมำชิกกลุ่มใดเลย ร้อยละ 84.19 
 
 
 
 
 



๒๓ 
 

ตารางที่ 29 ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด  

รายการ ร้อยละ 
แรงงานรับจ้างทั่วไป เกษตรกร/ประมงน้ าจดื 

ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการโดย
ภาครัฐ 

  

ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ 
ด าเนินการโดยภาครัฐ ที่ท่านได้รับ (ตอบได้ 
มากกว่า 1 ข้อ) 

  

          ไม่ได้รับควำมคุ้มครอง 36.14 21.29 
          ผู้ประกันตน ม.39 5.30 3.29 
          ผู้ประกันตน ม.40 33.02 39.35 
          เบี้ยควำมพิกำร 1.56 0.97 
          เบี้ยยังชีพผู้สูงอำย ุ 12.15 23.23 
          เบี้ยสวัสดิกำรแห่งรัฐ 23.68 34.19 
     กองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็น 
สมาชิก (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

          ไม่ได้เปน็สมำชิก 82.55 63.55 
          กองทุนหมู่บ้ำน 17.45 35.48 
          กำรทุนกำรออมแห่งชำติ (กอช.) 0 1.29 
          กองทุนเพื่อผู้รับงำนไปท ำที่บำ้น 0 0.32 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการด้วย
ตนเอง/รวมกลุ่มด าเนินการ 

  

     กองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชน ที่ท่าน 
เป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

          ไม่ได้เปน็สมำชิก 89.41 71.94 
          กำรท ำประกนัชีวิต 8.41 18.71 
          กลุ่มสัจจะออมทรัพย ์ 2.18 10.65 
     การเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)   
          ไม่ได้เปน็สมำชิก 98.13 84.19 
OTOP 0 1.29 
วิสำหกิจชุมชน 0.31 2.58 
          กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 1.25 11.29 
          กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์ 0 0.65 
          กลุ่มเกษตรกรท ำประมงน้ ำจืด 0 0.32 
          กลุ่มเกษตรกรท ำประมงทะเล 0 0 
          กลุ่มเกษตรเพำะเลี้ยงสตัว์น้ ำ 0 0 

 

 

 



๒๔ 
 

๒.๔) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความพร้อมและศักยภาพ 
กลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป ส่วนใหญ่มีทักษะในกำรใช้ภำษำไทยในระดับมำกที่สุด  

ร้อยละ 34.89 แต่ในทำงกลับกันกลุ่มอำชีพมีทักษะในกำรใช้ภำษำต่ำงประเทศเพ่ือเป็นภำษำที่สองในกำร 
ฟัง พูด อ่ำน และเขียนได้อย่ำงดี ในระดับน้อยที่สุด ร้อยละ 15.89 สอดคล้องกับส่วนใหญ่ระบุว่ำไม่มี
ควำมสำมำรถในกำรใช้ภำษำต่ำงประเทศเพ่ือเป็นภำษำที่สองในกำรฟัง พูด อ่ำน และเขียนได้อย่ำงดี 
ร้อยละ 69.16 

กลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด ส่วนใหญ่มีทักษะในกำรใช้ภำษำไทยในระดับมำก 
ที่สุด ร้อยละ 34.19 แต่ในทำงกลับกันกลุ่มอำชีพมีทักษะในกำรใช้ภำษำต่ำงประเทศเพ่ือเป็นภำษำที่สองใน
กำรฟัง พูด อ่ำน และเขียนได้อย่ำงดี ในระดับน้อยที่สุด ร้อยละ 16.77 สอดคล้องกับส่วนใหญ่ระบุว่ำไม่มี
ควำมสำมำรถในกำรใช้ภำษำต่ำงประเทศเพ่ือเป็นภำษำที่สองในกำรฟัง พูด อ่ำน และเขียนได้อย่ำ งดี 
ร้อยละ 73.23 

ตารางท่ี 30 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ
แรงงานรับจ้างทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด  

ความพร้อมและศักยภาพในการท างาน 
ไม่

สามารถ
ท าได ้

ระดับความคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ท่ำนใช้ภำษำไทยในกำรฟัง พูด อ่ำน และเขียน 
ได้อย่ำงดี (ภำษำไทย)    

ร้อยละ  
1.61 

ร้อยละ  
6.45 

ร้อยละ  
8.71 

ร้อยละ  
20.65 

ร้อยละ  
28.39 

ร้อยละ  
34.19 

ร้อยละ  
3.43 

ร้อยละ  
6.54 

ร้อยละ  
9.66 

ร้อยละ  
19.94 

ร้อยละ  
25.55 

ร้อยละ  
34.89 

ท่ำนใช้ภำษำต่ำงประเทศเพื่อเป็นภำษำที่สอง
ในกำรฟัง พูด อ่ำน และเขียน ได้อย่ำงดี 
(ภำษำตำ่งประเทศ)    

ร้อยละ  
73.23 

ร้อยละ  
16.77 

ร้อยละ  
2.29 

ร้อยละ  
4.19 

ร้อยละ  
2.26 

ร้อยละ  
0.65 

ร้อยละ  
69.16 

ร้อยละ  
15.89 

ร้อยละ  
4.36 

ร้อยละ  
5.92 

ร้อยละ  
2.80 

ร้อยละ  
1.87 

ท่ำนใช้อนิเทอร์เน็ตในกำรสืบคน้ข้อมูลได้อย่ำง
ดี (เทคโนโลยีสำรสนเทศ)       

ร้อยละ  
39.35 

ร้อยละ  
23.87 

ร้อยละ  
11.61 

ร้อยละ  
14.84 

ร้อยละ  
6.13 

ร้อยละ  
4.19 

ร้อยละ  
39.56 

ร้อยละ  
18.69 

ร้อยละ  
10.28 

ร้อยละ  
12.15 

ร้อยละ  
10.59 

ร้อยละ  
8.72 

ท่ำนใชโ้ปรแกรม/แอปพลิเคชัน่เพื่อเป็น
ช่องทำงในกำรสร้ำงรำยได้ ได้อย่ำงดี 
(เทคโนโลยีสำรสนเทศ) 

ร้อยละ  
46.77 

ร้อยละ  
27.74 

ร้อยละ  
8.71 

ร้อยละ  
11.61 

ร้อยละ  
3.23 

ร้อยละ  
1.94 

ร้อยละ  
43.61 

ร้อยละ  
19.63 

ร้อยละ  
9.66 

ร้อยละ  
12.77 

ร้อยละ  
8.41 

ร้อยละ  
5.92 

 

 

 

 

 

 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

โดยที่ ๑=น้อยที่สุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 
 



๒๕ 
 

ด้านทักษะความพร้อมหรือการมีความความช านาญและมีศักยภาพในการท างานในสาขาอาชีพ 

กลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป ทักษะในสำขำอำชีพช่ำง ร้อยละ 18.69ส่วนใหญ่มีควำม
ช ำนำญในงำนไม้มีทักษะในสำขำอำชีพไฟฟ้ำ ร้อยละ 2.18 มีทักษะในสำขำอำชีพศิลปะ ร้อยละ 6.85ส่วน
ใหญ่ช ำนำญในงำนออกแบบและตัดเย็บ มีทักษะในสำขำอำชีพภำคบริกำร ร้อยละ 18.69 ส่วนใหญ่มีควำม
ช ำนำญในงำนประกอบอำหำร มีทักษะในสำขำอำชีพเทคโนโลยีสำรสนเทศ ร้อยละ 9.6667 ส่วนใหญ่มีควำม
ช ำนำญในกำรใช้อินเทอร์เน็ตกำรสืบค้นข้อมูล 

กลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด มีทักษะในสำขำอำชีพช่ำง ร้อยละ 13.55ส่วนใหญ่ 
มีควำมช ำนำญในงำนไม้มีทักษะในสำขำอำชีพไฟฟ้ำ ร้อยละ 3.23 มีทักษะในสำขำอำชีพศิลปะ ร้อยละ 
11.61 ส่วนใหญ่ช ำนำญในงำนออกแบบและตัดเย็บมีทักษะในสำขำอำชีพภำคบริกำร ร้อยละ 24.52      มี
ควำมช ำนำญในงำนแม่บ้ำน มีทักษะในสำขำอำชีพเทคโนโลยีสำรสนเทศ ร้อยละ 6.13 มีควำมช ำนำญในกำร
ใช้อินเทอร์เน็ตกำรสืบค้นข้อมูล 

ตารางท่ี 31 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด  

รายการ ร้อยละ 
แรงงานรับจ้างทั่วไป เกษตรกร/ประมงน้ าจดื 

สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 18.69 13.55 
     งำนไม ้ 50.00 66.67 
     งำนปูน 30.00 42.86 
     งำนอลูมิเนียม 3.33 9.52 
     งำนหล่อ/งำนแม่พิมพ ์ 1.67 4.76 
     งำนซ่อม 30.00 40.48 
     งำนส ี 40.00 19.05 
สาขาอาชีพไฟฟ้า (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 2.18 3.23 
     งำนไฟฟ้ำ 85.71 5.00 
     งำนดูแลระบบคอมพิวเตอร์ 0 5.00 
     งำนซ่อมบ ำรุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 14.29 90.00 
สาขาอาชีพศิลปะ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 6.85 11.61 
     งำนวำดภำพ 27.27 5.56 
     งำนปั้น 4.55 2.78 
     งำนออกแบบ 9.09 2.78 
     งำนแกะสลัก 9.09 0 
     งำนตัดเยบ็ 54.55 69.44 
     งำนเครื่องประดบั 0 0 
     งำนถัก 18.18 22.22 
สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า 1 
ข้อ) 

18.69 24.52 

     งำนนวดแผนไทย 5.00 2.63 
     งำนแมบ่้ำน 45.00 50.00 
     งำนประกอบอำหำร 46.67 36.84 
     งำนต้อนรบั 11.67 5.26 



๒๖ 
 

     งำนขำย 16.67 11.84 
     งำนรักษำควำมปลอดภัย 16.67 17.11 
     งำนดูแลผู้สงูอำยุและเด็กปฐมวัย 0 1.32 
สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ (ตอบได้
มากกว่า 1 ข้อ) 

9.66 6.13 

     กำรใช้อินเทอร์เน็ตกำรสืบคน้ข้อมูล 96.77 94.74 
     งำนเขียนโปรแกรม 3.23 5.26 
     งำนตัดต่อวีดีโอ 0 0 
     กรำฟฟิคดีไซน ์ 0 0 

๒.๕) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลปัญหาด้านแรงงาน 
กลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป ร้อยละ 77.26 ของแรงงำนนอกระบบไม่มีปัญหำ 

ด้ำนแรงงำน ส ำหรับแรงงำนนอกระบบที่มีปัญหำด้ำนแรงงำน พบว่ำ มีปัญหำเรื่องกำรไม่มีงำนท ำอย่ำง
ต่อเนื่อง และสอดคล้องกับกลุ่มตัวอย่ำง ร้อยละ 65.75 มีควำมคิดเห็นในระดับมำกที่สุดว่ำแรงงำนนอกระบบ
ส่วนใหญ่ ยังไม่มีงำนท ำอย่ำงต่อเนื่อง และไม่มีรำยได้ที่ม่ันคง      

กลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืดร้อยละ 69.68 ของแรงงำนนอกระบบไม่มีปัญหำ 
ด้ำนแรงงำน ส ำหรับแรงงำนนอกระบบที่มีปัญหำด้ำนแรงงำน พบว่ำ มีปัญหำเรื่องกำรไม่มีงำนท ำอย่ำงต่อเนื่อง 
และสอดคล้องกับกลุ่มตัวอย่ำง ร้อยละ 55.32  มีควำมคิดเห็นในระดับมำกที่สุดว่ำแรงงำนนอกระบบส่วนใหญ่ 
ยังไม่มีงำนท ำอย่ำงต่อเนื่อง และไม่มีรำยได้ที่ม่ันคง      

ตารางที่ 32 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงาน
รับจ้างท่ัวไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด  

รายการ ร้อยละ 
แรงงานรับจ้างทั่วไป เกษตรกร/ประมงน้ าจดื 

ปัญหาด้านแรงงานของท่านในปัจจุบัน   
     ไม่มีปัญหำ 77.26 69.68 
     ไม่มีงำนท ำอยำ่งต่อเนื่อง 65.75 55.32 
     ขำดทักษะฝีมือทั่วไป 12.33 9.57 
     ขำดทักษะฝีมือดำ้นเทคโนโลยีและ
นวัตกรรม 

5.48 7.45 

     ปัญหำด้ำนกำรรวมกลุ่มอำชีพ 0 6.38 
     ไม่มีควำมปลอดภัยในกำรท ำงำน 2.74 0 
     ไม่รู้สิทธิดำ้นกฎหมำย 1.37 6.38 
     สภำพแวดล้อมในกำรท ำงำน 4.11 18.09 
     ค่ำตอบแทน 54.79 50.00 
 

 

 

 

 

 

 



๒๗ 
 

ตารางท่ี 33 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน จ าแนกตามกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
น้ าจืด และกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง 

ประเด็นปญัหาแรงงานในปจัจบุัน 
ระดับความคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
แรงงำนนอกระบบสว่นใหญ่ ยังไม่มีงำนท ำอยำ่ง
ต่อเนื่อง และไม่มีรำยได้ที่มัน่คง      

ร้อยละ  
1.94 

ร้อยละ  
7.10 

ร้อยละ  
30.65 

ร้อยละ  
25.48 

ร้อยละ  
38.84 

ร้อยละ  
0.93 

ร้อยละ  
8.10 

ร้อยละ  
36.14 

ร้อยละ  
28.97 

ร้อยละ  
25.86 

แรงงำนนอกระบบสว่นใหญ่ ยังไม่มีควำมรู้ควำม
เข้ำใจเรื่องสิทธิตำมกฎหมำยของแรงงำนนอกระบบ       

ร้อยละ  
2.58 

ร้อยละ  
6.13 

ร้อยละ  
34.52 

ร้อยละ  
25.81 

ร้อยละ  
30.97 

ร้อยละ  
0.93 

ร้อยละ  
10.59 

ร้อยละ  
40.19 

ร้อยละ  
26.48 

ร้อยละ  
21.81 

แรงงำนนอกระบบสว่นใหญ่ ยังไม่ได้รับกำรคุ้มครอง 
และไม่สำมำรถเข้ำถึงหลักประกนัทำงสังคมอย่ำง 
ทัดเทียมแรงงำนในระบบ  

ร้อยละ  
3.55 

ร้อยละ  
8.06 

ร้อยละ  
30.97 

ร้อยละ  
26.45 

ร้อยละ  
30.97 

ร้อยละ  
2.18 

ร้อยละ  
8.41 

ร้อยละ  
36.14 

ร้อยละ  
30.53 

ร้อยละ  
22.74 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สดุ 

 
 

๒.๖)การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ 

กลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป ส่วนใหญ่แล้วไมเ่คยใช้บริกำรหน่วยงำนสังกัดกระทรวง 
แรงงำน ร้อยละ 56.45 เมื่อถำมถึงควำมต้องกำรควำมช่วยเหลือจำกภำครัฐ พบว่ำ กลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป
ต้องกำรควำมช่วยเหลือด้ำนทุนในกำรประกอบอำชีพมำกท่ีสุด ร้อยละ 87.93และไม่ต้องกำรควำมช่วยเหลือมำก
ที่สุดในด้ำนควำมต้องกำรหำงำนท ำในต่ำงประเทศ ร้อยละ 67.72 

กลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด ส่วนใหญ่แล้วไมเ่คยใช้บริกำรหน่วยงำนสังกัดกระทรวง 
แรงงำน ร้อยละ 56.45 เมื่อถำมถึงควำมต้องกำรควำมช่วยเหลือจำกภำครัฐ พบว่ำ กลุ่มอำชีพเกษตรกรและ
ประมงน้ ำจืดต้องกำรควำมช่วยเหลือด้ำนต้องกำรอำชีพเสริมและกำรให้ข้อมูลข่ำวสำรด้ำนแรงงำน มำกที่สุด ร้อยละ 
89.92และไม่ต้องกำรควำมช่วยเหลือมำกที่สุดในด้ำนควำมต้องกำรหำงำนท ำในต่ำงประเทศ ร้อยละ 76.05 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจดื 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 



๒๘ 
 

ตารางที่ 34 ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ ร้อยละ 
แรงงานรับจ้างทั่วไป เกษตรกร/ประมงน้ าจดื 

หน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานที่ท่าน
เคยใช้บริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

     ไม่เคยใช้บริกำร 62.93 56.45 
     ส ำนักงำนแรงงำนจังหวัด/ศนูย์บริกำร
ร่วมกระทรวงแรงงำน 

60.50 65.93 

     ส ำนักงำนจดัหำงำนจังหวัด/ศูนย์ข่ำว 5.04 2.22 
     ส ำนักงำนสวัสดิกำรและคุ้มครองแรงงำน 
จังหวัด/ศูนย์ควำมปลอดภัยในกำรท ำงำน 

5.88 5.19 

     ส ำนักงำนประกันสังคมจังหวัด/ศูนย์
ฟื้นฟูสมรรถภำพคนงำน 

47.06 45.19 

     ส ำนักงำนพฒันำฝีมือแรงงำนจังหวัด 11.76 8.15 

 

ตารางท่ี 35 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตาม
กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปและกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด  
ความช่วยเหลือจากภาครัฐ ไม่ต้องการ 

ความ 
ช่วยเหลือ 

ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ระดับความต้องการ 
ความช่วยเหลือ 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
ต้องกำรหำงำนท ำในประเทศ ร้อยละ  

39.09 
ร้อยละ  
60.91 

ร้อยละ  
4.56 

ร้อยละ  
9.45 

ร้อยละ  
10.42 

ร้อยละ  
16.94 

ร้อยละ  
19.54 

ร้อยละ  
27.85 

ร้อยละ  
72.15 

ร้อยละ  
6.96 

ร้อยละ  
7.28 

ร้อยละ  
19.30 

ร้อยละ  
14.87 

ร้อยละ  
23.73 

ต้องกำรหำงำนท ำใน
ต่ำงประเทศ 

ร้อยละ  
76.05 

ร้อยละ  
23.95 

ร้อยละ  
10.03 

ร้อยละ  
4.21 

ร้อยละ  
4.53 

ร้อยละ  
2.91 

ร้อยละ  
2.27 

ร้อยละ  
67.72 

ร้อยละ  
32.28 

ร้อยละ  
8.57 

ร้อยละ  
6.35 

ร้อยละ  
8.25 

ร้อยละ  
3.17 

ร้อยละ  
6.03 

ต้องกำรอำชีพเสริม ร้อยละ  
27.60 

ร้อยละ  
72.40 

ร้อยละ  
2.27 

ร้อยละ  
7.47 

ร้อยละ  
16.88 

ร้อยละ  
16.88 

ร้อยละ  
28.90 

ร้อยละ  
25.80 

ร้อยละ  
74.20 

ร้อยละ  
4.14 

ร้อยละ  
9.24 

ร้อยละ  
23.25 

ร้อยละ  
20.38 

ร้อยละ  
17.20 

ต้องกำรพัฒนำฝีมือทั่วไป ร้อยละ  
29.13 

ร้อยละ  
70.87 

ร้อยละ  
1.94 

ร้อยละ  
7.44 

ร้อยละ  
17.48 

ร้อยละ  
19.09 

ร้อยละ  
24.92 

ร้อยละ  
29.34 

ร้อยละ  
70.66 

ร้อยละ  
3.79 

ร้อยละ  
7.57 

ร้อยละ  
23.66 

ร้อยละ  
21.14 

ร้อยละ  
14.51 

ต้องกำรพัฒนำทักษะฝีมือด้ำน
เทคโนโลยีและนวัตกรรม 

ร้อยละ  
35.62 

ร้อยละ  
64.38 

ร้อยละ  
2.94 

ร้อยละ  
7.52 

ร้อยละ  
20.26 

ร้อยละ  
14.71 

ร้อยละ  
18.95 

ร้อยละ  
35.44 

ร้อยละ  
64.56 

ร้อยละ  
4.43 

ร้อยละ  
9.49 

ร้อยละ  
24.68 

ร้อยละ  
15.82 

ร้อยละ  
10.13 



๒๙ 
 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ ไม่ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ระดับความต้องการ 
ความช่วยเหลือ 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
ต้องกำรกำรรวมกลุ่มอำชีพ ร้อยละ  

35.08 
ร้อยละ  
64.92 

ร้อยละ  
2.62 

ร้อยละ  
6.89 

ร้อยละ  
20.00 

ร้อยละ  
16.39 

ร้อยละ  
19.02 

ร้อยละ  
39.75 

ร้อยละ  
60.25 

ร้อยละ  
5.68 

ร้อยละ  
7.26 

ร้อยละ  
19.24 

ร้อยละ  
17.98 

ร้อยละ  
10.09 

ต้องควำมคุ้มครองควำม
ปลอดภัยในกำรท ำงำน         

ร้อยละ  
32.47 

ร้อยละ  
67.53 

ร้อยละ  
2.60 

ร้อยละ  
5.84 

ร้อยละ  
19.81 

ร้อยละ  
15.91 

ร้อยละ  
23.38 

ร้อยละ  
33.75 

ร้อยละ  
66.88 

ร้อยละ 
4.42 

ร้อยละ  
6.62 

ร้อยละ  
24.61 

ร้อยละ  
15.77 

ร้อยละ  
14.83 

ต้องกำรควำมรู้ด้ำนกฎหมำย ร้อยละ  
33.12 

ร้อยละ  
66.88 

ร้อยละ  
3.90 

ร้อยละ  
6.17 

ร้อยละ  
20.13 

ร้อยละ  
17.21 

ร้อยละ  
19.48 

ร้อยละ  
35.56 

ร้อยละ  
64.44 

ร้อยละ  
3.81 

ร้อยละ  
7.30 

ร้อยละ  
21.59 

ร้อยละ  
17.78 

ร้อยละ  
13.97 

แก้ไขสภำพแวดล้อมในสถำนที่
ท ำงำน 

ร้อยละ  
33.99 

ร้อยละ  
66.01 

ร้อยละ  
5.23 

ร้อยละ  
5.56 

ร้อยละ  
21.57 

ร้อยละ  
17.32 

ร้อยละ  
16.34 

ร้อยละ  
33.87 

ร้อยละ  
61.13 

ร้อยละ  
4.44 

 

ร้อยละ  
7.62 

 

ร้อยละ  
21.27 

 

ร้อยละ  
16.83 

 

ร้อยละ 
13.97 

 
ค่ำตอบแทนเพิ่มข้ึน/เป็นธรรม ร้อยละ  

44.44 
ร้อยละ  
55.56 

ร้อยละ  
1.63 

ร้อยละ  
2.61 

ร้อยละ  
14.05 

ร้อยละ  
19.61 

ร้อยละ  
44.44 

ร้อยละ  
17.67 

ร้อยละ  
82.33 

ร้อยละ  
2.84 

ร้อยละ  
5.05 

ร้อยละ  
18.30 

ร้อยละ  
17.67 

ร้อยละ  
38.49 

ให้ข้อมูลข่ำวสำรด้ำนแรงงำน ร้อยละ  
10.71 

ร้อยละ  
89.29 

ร้อยละ  
0.32 

ร้อยละ  
0.97 

ร้อยละ  
7.14 

ร้อยละ  
20.78 

ร้อยละ  
60.06 

ร้อยละ  
23.66 

ร้อยละ  
76.34 

ร้อยละ  
3.15 

ร้อยละ  
5.05 

ร้อยละ  
23.97 

ร้อยละ  
23.03 

ร้อยละ  
21.14 

ทุนในกำรประกอบอำชีพ  ร้อยละ  
11.36 

ร้อยละ  
88.64 

ร้อยละ  
0 

ร้อยละ  
2.92 

ร้อยละ  
9.09 

ร้อยละ  
20.78 

ร้อยละ  
55.84 

ร้อยละ  
12.03 

ร้อยละ  
87.97 

ร้อยละ  
2.85 

ร้อยละ  
4.11 

ร้อยละ  
15.82 

ร้อยละ  
19.94 

ร้อยละ  
45.25 

ควำมต่อเนื่องในกำรท ำงำน ร้อยละ  
18.63 

ร้อยละ  
81.37 

ร้อยละ  
0.33 

ร้อยละ  
1.96 

ร้อยละ  
11.11 

ร้อยละ  
21.90 

ร้อยละ  
46.08 

ร้อยละ  
16.09 

ร้อยละ  
83.91 

ร้อยละ  
2.21 

ร้อยละ  
3.15 

ร้อยละ  
17.67 

ร้อยละ  
21.77 

ร้อยละ  
39.12 

สนับสนนุอำชีพเกษตรกรรม        ร้อยละ  
10.71 

ร้อยละ  
89.29 

ร้อยละ  
0.32 

ร้อยละ  
0.97 

ร้อยละ  
7.14 

ร้อยละ  
20.78 

ร้อยละ  
60.06 

ร้อยละ  
19.24 

ร้อยละ  
80.76 

ร้อยละ  
1.89 

ร้อยละ  
5.36 

ร้อยละ  
19.87 

ร้อยละ  
21.45 

ร้อยละ  
32.18 

โดยที่ ๑=น้อยที่สุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 
** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 



๓๐ 
 

๓) ผลการวิเคราะห์ปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย  

ภำพรวมพบว่ำ แรงงำนนอกระบบที่ได้รับสวัสดิกำรมีสัดส่วนของแรงงำนที่มีรำยได้เพียงพอ 
กับค่ำใช้จ่ำยน้อยกว่ำแรงงำนที่มีรำยได้ไม่เพียงพอกับค่ำใช้จ่ำย (ร้อยละ 28.18และร้อยละ 71.82
ตำมล ำดับ) แต่ในกลุ่มแรงงำนที่ไม่ได้รับสวัสดิกำรมีสัดส่วนของแรงงำนที่มีรำยได้เพียงพอกับค่ำใช้จ่ำยน้อยกว่ำ
แรงงำนที่มีรำยได้ไม่เพียงพอกับค่ำใช้จ่ำย (ร้อยละ32.00 และ68.00 ตำมล ำดับ) ทั้งนี้  

กลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไปพบว่ำ กลุ่มแรงงำนที่ได้รับสวัสดิกำรมีจ ำนวนแรงงำนที่มี
รำยได้เพียงพอกับรำยจ่ำยน้อยกว่ำกลุ่มแรงงำนที่มีรำยได้ไม่เพียงพอกับค่ำใช้จ่ำย เช่นเดียวกับกลุ่มแรงงำน  
ที่ไม่ได้รับสวัสดิกำรที่มีสัดส่วนจ ำนวนแรงงำนที่มีรำยได้เพียงพอกับรำยจ่ำยน้อยกว่ำกลุ่มแรงงำนที่มีรำยได้  
ไม่เพียงพอกับค่ำใช้จ่ำยเช่นเดียวกัน 

กลุม่แรงงำนเกษตรกร/ประมงน้ ำจืดพบว่ำ กลุ่มแรงงำนนอกระบบที่ได้รับสวัสดิกำรมีจ ำนวน
แรงงำนที่มีรำยได้เพียงพอกับค่ำใช้จ่ำยน้อยกว่ำกลุ่มแรงงำนที่มีรำยได้ไม่เพียงพอกับค่ำใช้จ่ำยในสัดส่วน 
ที่แตกต่ำงกันมำก และเมื่อพิจำรณำกลุ่มแรงงำนที่ไม่ได้รับสวัสดิกำรพบว่ำกลุ่มแรงงำนที่มีรำยได้เพียงพอกับ
ค่ำใช้จ่ำยน้อยกว่ำกลุ่มแรงงำนที่มีรำยได้ไม่เพียงพอกับค่ำใช้จ่ำยในสัดส่วนที่แตกต่ำงกันมำกเช่นเดียวกัน  

ตารางที่ 36การวิเคราะห์กลุ่มอาชีพด้วยปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับ
ค่าใช้จ่าย 

กลุ่มอาชีพ ได้รับสวัสดิการ ไม่ได้รับสวัสดิการ 
รายได้

เพียงพอ 
(๑) 

รายได้ไม่
เพียงพอ 

(๒) 

ผลต่าง 
(๑)-(๒) 

รายได้
เพียงพอ 

(๑) 

รายได้ไม่
เพียงพอ 

(๒) 

ผลต่าง 
(๑)-(๒) 

ว่ำงงำน 17.74 82.26 -64.52 0 100 -100 
ผู้รับงำนไปท ำที่บำ้น 41.67 58.33 -16.66 0 0 0 
ลูกจ้ำงท ำงำนบำ้น 62.50 37.50 25.00 0 0 0 
แรงงานรับจ้างทั่วไป 21.90 78.10 -56.20 44.68 55.32 -10.64 
แรงงำนรบัจ้ำงท ำกำรเกษตรตำม
ฤดูกำล 

20.83 79.19 -58.36 33.33 66.67 -33.34 

แรงงำนประมงพืน้บำ้น 0 0 0 0 100 -100 
เกษตรกร/ประมงน้ าจดื 26.04 73.95 -47.91 20.41 79.59 -59.18 
พ่อค้ำแม่ค้ำหำบเร่/แผงลอย 36.00 64.00 -28.00 40.00 60.00 -20.00 
คนขับรถรับจ้ำง 50.00 50.00 0 0 0 0 
เจ้ำของกิจกำรขนำดเล็ก/กิจกำร
ของครอบครัว 

42.86 57.14 -14.28 0 100 -100 

ฟรีแลนซ์/อิสระ/ขำยของออนไลน ์ 60.00 40.00 20.00 0 100 -100 
ท ำงำนในภำคบริกำร 0 100 -100 0 0 0 
กิจกำรภำคครอบครัว 75.00 25.00 50.00 100 0 100 
ลูกจ้ำงทั่วไป 32.94 67.06 -34.12 40.00 60.00 -20.00 
อื่น ๆ 39.29 60.71 21.42 0 0 0 

ภาพรวม 28.18 71.82 -43.64 32.00 68.00 -36.00 

 



๓๑ 
 

4) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ และวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่ม
อาชีพ  

จำกกำรประมวลผลข้อมูลศักยภำพและควำมพร้อมของแรงงำนนอกระบบ พบว่ำ แรงงำน 
นอกระบบมีควำมพร้อมและศักยภำพในกำรท ำงำนโดยเฉลี่ยในระดับ “ปำนกลำง” ที่คะแนนเฉลี่ย 3.37 
โดยมีควำมพร้อมและศักยภำพในด้ำนกำรใช้ภำษำไทย ในระดับ “พร้อมมำก” ที่คะแนนเฉลี่ย 5.27 และ
ศักยภำพในด้ำนกำรใช้อินเทอร์เน็ตในกำรสืบค้นข้อมูลควำมพร้อมและศักยภำพในด้ำนกำรใช้โปรแกรม/แอป
พลิเคชันเพ่ือเป็นช่องทำงในกำรสร้ำงรำยได้ และศักยภำพในด้ำนกำรใช้ภำษำต่ำงประเทศในระดับ “ปำน
กลำง” ที่คะแนนเฉลี่ย 3.30,2.77 และ ๒.15 ตำมล ำดับ 
  เมื่อจำกกำรประมวลผลข้อมูลศักยภำพและควำมพร้อมของแรงงำนนอกระบบตำมกลุ่มอำชีพ 
พบว่ำ กลุ่มอำชีพที่มีควำมพร้อมและศักยภำพมำกที่สุด คือ กลุ่มอำชีพคนขับรถรับจ้ำง(3.75) รองลงมำ คือ 
กลุ่มอำชีพอ่ืนๆ (3.70) ส่วนกลุ่มอำชีพที่มีศักยภำพและควำมพร้อมโดยเฉลี่ยน้อยที่สุดคือ กลุ่มอำชีพเกษตร
และประมงน้ ำจืด (2.88)  

และกลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด พบว่ำ มีควำมพร้อมและศักยภำพในกำรท ำงำนโดย
เฉลี่ยในระดับ “ปำนกลำง” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.26 โดยมีควำมพร้อมและศักยภำพในด้ำนกำรใช้ภำษำไทย
ควำมพร้อมในระดับ “พร้อมมำก” ที่คะแนนเฉลี่ย 4.86 และศักยภำพในด้ำนกำรใช้อินเทอร์เน็ตในกำรสืบค้น
ข้อมูลควำมพร้อมและศักยภำพในด้ำนกำรใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพ่ือเป็นช่องทำงในกำรสร้ำงรำยได้  และ
ศักยภำพในด้ำนกำรใช้ภำษำต่ำงประเทศในระดับ “น้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.18,1.53 และ 1.47 ตำมล ำดับ 

และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไปพบว่ำ มีควำมพร้อมและศักยภำพในกำรท ำงำนโดยเฉลี่ย
ในระดับ “ปำนกลำง” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.70 โดยมีควำมพร้อมและศักยภำพในด้ำนกำรใช้ภำษำไทยควำม
พร้อมในระดับ “พร้อมมำก” ที่คะแนนเฉลี่ย 4.70 และศักยภำพในด้ำนกำรใช้อินเทอร์เน็ตในกำรสืบค้นข้อมูล
ควำมพร้อมและศักยภำพในด้ำนกำรใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพ่ือเป็นช่องทำงในกำรสร้ำงรำยได้ ในระดับ 
“ปำนกลำง” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.44, 2.03 ตำมล ำดับส ำหรับศักยภำพในด้ำนกำรใช้ภำษำต่ำงประเทศในระดับ 
“น้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย1.96 

ตารางที่ 37 ผลการวิเคราะห์และประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ และ
วิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ 

อาชีพหลัก ท่านใชภ้าษาไทย
ในการฟังพดู อา่น 

และเขียน ได้
อย่างด ี

(ภาษาไทย) 

ท่านใช้
ภาษาต่างประเทศ
เพื่อเป็นภาษาที่
สองในการฟังพดู 
อ่าน และเขียน 

 ได้อย่างด ี

ท่านใช้
อินเทอร์เนต็ใน
การสบืค้นข้อมูล

ได้อย่างด ี
(เทคโนโลยี
สารสนเทศ) 

ท่านใช้โปรแกรม/
แอปพลิเคชันเพื่อ
เป็นช่องทางใน

การสร้างรายได้ได้
อย่างด ี

ระดับความ
คิดเห็น 

ว่ำงงำน 4.66 1.69 2.34 2.16 2.71 

ผู้รับงำนไปท ำที่บำ้น 4.67 2.00 2.92 2.33 2.98 

ลูกจ้ำงท ำงำนบำ้น 4.89 1.78 1.83 1.67 2.54 

แรงงำนรับจำ้งทัว่ไป 4.70 1.63 2.44 2.03 2.70 

แรงงำนรับจำ้งท ำกำรเกษตรตำมฤดูกำล 4.57 1.29 2.60 2.03 2.62 

แรงงำนประมงพืน้บำ้น 0 0 0 0 0 

เกษตรกร/ประมงน้ ำจืด 4.86 1.18 1.53 1.47 2.26 

พ่อค้ำแม่ค้ำหำบเร่/แผงลอย 5.08 1.68 2.59 2.33 2.92 

คนขับรถรับจ้ำง 4.67 3.00 4.33 3.00 3.75 



๓๒ 
 

เจ้ำของกิจกำรขนำดเล็ก/กิจกำรของ
ครอบครัว 

5.09 1.55 2.18 1.79 2.65 

ขำยของเก่ำ 0 0 0 0 0 

ฟรีแลนซ์/อิสระ/ขำยของออนไลน ์ 5.33 3.00 3.22 2.89 3.61 

ท ำงำนในภำคบริกำร 5.40 1.60 2.40 2.00 2.85 

กิจกำรภำคครอบครัว 4.95 1.67 2.38 2.24 2.81 

ลูกจ้ำงทั่วไป 5.11 1.86 2.63 2.43 3.01 

อื่น ๆ 5.06 2.75 3.50 3.50 3.70 
รวม 4.99 1.67 2.38 2.07 2.78 

 

5) ผลการจัดท าตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 

 คุณภำพชีวิตโดยรวมแรงงำนนอกระบบของทั้ง ๘ ด้ำนเท่ำกับ 80.78 โดยแรงงำนนอกระบบ 
ให้น้ ำหนักกับคุณภำพชีวิตด้ำนควำมปลอดภัยมำกที่สุด (ร้อยละ 82.22) รองลงมำคือด้ำนสังคม 
(ร้อยละ 82.12) และด้ำนเศรษฐกิจ (ร้อยละ 80.01) ตำมล ำดับ และให้น้ ำหนักด้ำนกำรท ำงำนต่ ำที่สุด  
(ร้อยละ 79.37) 

ตารางที่38ตัวช้ีวัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 
ด้าน น้ าหนัก คะแนน 

ด้ำนเศรษฐกิจ 8.21% 82.01 
ด้ำนสงัคม 6.76% 82.12 
ด้ำนสุขภำพ 9.82% 81.53 
ด้ำนควำมปลอดภัย 6.28% 82.22 
ด้ำนสภำพแวดล้อม 12.07% 81.24 
ด้ำนกำรท ำงำน 27.27% 79.37 
ด้ำนศักยภำพ 7.42% 81.80 
ด้ำนอื่น ๆ  22.18% 80.77 

รวม 8 ด้าน 80.78 
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